

## EFFECTOS DE UNA TORMENTA

# UNA CATASTROFE EN PARIS

**Una tromba de agua rompe las cañerías de agua y de gas. Las calles se hunden, y desaparecen por las brechas personas y carruajes. — Gran emoción. — El Metropolitano, inundado. — ¿Cuántas son las víctimas?**

### Terrible tormenta

Gran confusión. — Una catástrofe! — El suelo se hunde. — A oscuras.

PARIS. A las seis de la tarde ha descargado sobre esta capital una tormenta espantosa.

Ha caído una inmensa masa de agua, que, en pocos minutos, ha inundado las calles. Tan espesa era la lluvia, que cegaba a los transeúntes y hacía inútiles en absoluto paraguas e impermeables.

Al mismo tiempo, relámpagos vivísimos y ruidos espantosos se sucedían sin interrupción. El espectáculo era imponente.

Podía asegurarse desde el primer momento que aquella tormenta, por lo terrible, había de producir daños grandísimos.

Pero nadie podía sospechar que ocasionara la catástrofe de tal puerca calificarse lo ocurrido — que ha ocasionado.

Cuando mayor era la confusión, comenzaron a circular los más alarmantes rumores. — El Metropolitano! ¡Se hunde, se hunde!

— gritaban las gentes. Estos graves rumores aumentaron la ansiedad que ya reinaba, la cual llegó a su colmo, y llegando a convertirse en pánico, cuando grandes trepidaciones del pavimento y algunos explosiones, escuchadas a mayor distancia, confirmaron que algo muy grave ocurría.

Ya entonces asomaba a todos los labios la palabra catástrofe.

### Primeras noticias

Las grietas del suelo. — Una casa en peligro. Las cañerías estallan. — Se suspende el tráfico. — Más hundimientos.

Poco a poco comenzaron las gentes a conocer más concretamente lo que ocurría. He aquí las primeras noticias exactas:

Cerca de San Lázaro, en la plaza del Havre, cuando con mayor fuerza caía la tromba de agua que hoy ha descargado, se abrió de pronto en el pavimento una sima de cinco metros de diámetro, sobre la bóveda de la estación subterránea del Metropolitano.

Una casa enclavada casi en el mismo punto en que la sima se abrió, que hace esquina a la plaza del Havre y al bulevar Hausmann, quedó amenazando ruina inminente.

Las cañerías de agua y gas hicieron explosión en diferentes puntos. Se rompieron también los cables conductores de energía eléctrica.

El agua invadió con ímpetu espantoso las galerías subterráneas del Metropolitano. El público se detuvo, mirando con ojos de espanto aquella brecha, boca de un terrible precipicio.

Mientras tanto, la tempestad seguía descargando con más grande fragor cada vez. Inmediatamente de ocurrir el hundimiento relatado — primero de todos los ocurridos — se suspendió en absoluto en el Metropolitano la circulación de trenes entre la plaza de la Opera y la estación de San Lázaro.

Numerosos agentes acordaron los alrededores de la sima, porque el suelo había quedado convertido en cauce del verdadero río que corría sobre el pavimento, y podía ocurrir que algún carruaje se precipitara por el boquete.

Momentos después se dieron las órdenes necesarias para que se suspendiera también en absoluto toda circulación de coches y automóviles, para evitar que la trepidación que pudieran producir ocasionara nuevos hundimientos.

A los pocos minutos de ocurrir el de la plaza del Havre, ocurrió otro de mayor importancia en la plaza de San Agustín.

Primero, casi en el centro de dicha vía, desapareció un buen trozo de pavimento.

Segundos después se hundieron otros trozos en diferentes puntos de la plaza, arrastrando hasta los rieles del tranvía.

Afortunadamente, por aquella parte las brechas alcanzaron en los primeros momentos poca profundidad, y eso fué causa de que los coches y carros que circulaban en aquellos momentos por la plaza de San Agustín no se precipitaran al subsuelo.

Sus ruedas quedaron hundidas; pero no pasó de ahí el percalce.

Casi al mismo tiempo que esto ocurría, se abrió otro boquete de unos quince metros de diámetro frente a la casa número 66 de la rue Boetie, y otro, también de gran tamaño, en una calle inmediata.

Esto hizo que el pánico cundiera rápidamente, y los transeúntes se dieron a correr, y si hubieran podido volar lo hubieran hecho, temiendo que de pronto se hundiera la tierra sobre que pisaban.

En estas últimas brechas, de gran profundidad, cayeron varios transeúntes. Y las nubes seguían descargando un diluvio, y los truenos retumbaban cada vez con mayor furia y los relámpagos eran deslumbradores.

Se comprenderá fácilmente la emoción in-

tensísima que el espectáculo tenía que producir.

### Primeros auxilios

Un ómnibus y un automóvil tragados por la tierra. — El prefecto, los bomberos. — Y el suelo sigue hundándose.

A medida que transcurrían los minutos ocurrían nuevos hundimientos.

En la plaza de San Agustín, en la que ya se había abierto un boquete, como he dicho, se abrieron otros.

Las gentes vieron con espanto que por uno de ellos se precipitó un ómnibus, y por otro un automóvil de alquiler.

Momentos después acudía el prefecto, con numerosos bomberos.

Estos emprendieron con gran ardor los trabajos de salvamento.

Pero pronto tuvieron que retroceder. Era imposible aproximarse a los bordes de aquellas simas si no se quería que el suelo siguiera cediendo y los carruajes quedasen enterrados entre los escombros.

¿Qué hacer? Seguía llegando personal de bomberos.

Fueron traídos todos los útiles de salvamento imaginables; pero los útiles más útiles resultaban inútiles por completo, puesto que no había medio de acercarse a las siniestras bocas, que seguían engullendo toda el agua que sobre el suelo corría.

Mientras tanto todas las estaciones del Metropolitano habían quedado inundadas totalmente, y las filtraciones iban generalizándose con una rapidez alarmante.

Los momentos eran de gran angustia.

Súpase que en la plaza de San Felipe de Roule había ocurrido otro gran hundimiento.

La noticia agregaba que por la nueva sima habían desaparecido varios transeúntes.

Luego llegaron noticias de otros hundimientos, y el pavor llegó ya a apoderarse de todos los espíritus.

Parecía que de un momento a otro iba a saberse algo más grave todavía, algo que fuera una catástrofe espantosa, nunca vista.

Las tiendas de las vías en que ocurrían estos hundimientos cerraron sus puertas.

Y como la oscuridad, a causa de la rotura de cables, era casi completa, fueron aquellos unos momentos espantosos.

### Horrible escena

El automóvil hundido. — Se ve al «chauffeur». ¡Un brazo de mujer! — No se le puede salvar! — Acude un regimiento.

El automóvil de que he hablado al dar cuenta de los hundimientos de la plaza de San Agustín caminaba por aquella vía a las seis y media de la tarde, cuando, desapareciendo el suelo sobre que rodaba, el vehículo desapareció como por encanto.

Los primeros transeúntes que se acercaron al boquete vieron en el fondo, a gran profundidad, merced a los resplandores de los relámpagos, que el «chauffeur», medio sepultado por los escombros, hacía esfuerzos inauditos por librarse de aquella horrible prisión, luchando al mismo tiempo con la gran cantidad de agua que sobre él caía por el boquete abierto en la superficie.

¿Se ve, se ve? — preguntaban con ansiedad las personas que, más temerosas, no se atrevían a acercarse al borde del precipicio.

¡Se ve al «chauffeur»! ¡Cuérdas! ¡Traed cuérdas!

Estas fueron traídas pronto y lanzadas después al infortunado «chauffeur»; pero el agua, que seguía cayendo en forma de torrente por el agujero, las desviaba.

De pronto una voz gritó: — ¡En el coche hay gente! ¡Mirad, mirad la ventanilla!

Efectivamente: por la ventanilla que daba frente a la sima asomaba un brazo, elegantemente vestido, de mujer, que agitábase desesperadamente en todas direcciones, buscando sin duda algún punto a que asirse.

De pronto se derrumbó otra parte de terreno, y los cascotes cubrieron el automóvil completamente.

Con esto quedaban ya muy pocas esperanzas de salvar al «chauffeur» y a la dama desconocida.

Segundos después llegaban los bomberos, y tras ellos un nutrido piquete de infantería, que salió de un cuartel próximo.

Los soldados acordaron la plaza para evitar nuevas desgracias, y prosiguieron los bomberos los trabajos de salvamento; pero todo era inútil.

En esta lucha transcurrieron varias horas. A las siete cesó la tormenta, y ya se pudo trabajar mejor; pero con la misma ineficacia por la constante amenaza de nuevos hundimientos.

### Más hundimientos

En un bulevar. — Más víctimas. — Casas en peligro. — Ruidos subterráneos. — Explosiones.

Cuando en la plaza de San Agustín se estaban llevando a cabo los referidos trabajos

ocurrió otro hundimiento, también de importancia, enfrente a la casa número 72 del bulevar Hausmann.

Se dice que también este hundimiento ha ocasionado varias víctimas.

El boquete abierto en la plaza de San Felipe de Roule tiene la frotlera de 200 metros cuadrados de extensión y una profundidad aproximada de 15 a 20 metros.

Las casas próximas corren peligro de hundirse también.

El suelo, removido por los desprendimientos anteriores, no ofrece garantía alguna de solidez.

Cuando, a las siete de la tarde, cesó la lluvia se oyeron varias trepidaciones y fuertes ruidos subterráneos.

Indudablemente se trataba de nuevos hundimientos.

Poco después se oyeron algunas explosiones, sin duda de las cañerías de gas.

Al ocurrir una de éstas se produjo tal pánico entre los concurrentes de un café próximo, que se lanzaron a la calle atropellándose unos a otros.

### Otros detalles

Siguen los trabajos. — Poincaré se interesa. Sin agua, sin luz y sin teléfono. — Más hundimientos. — Las víctimas.

A las doce de la noche continúan los trabajos de salvamento en los diferentes puntos en que el suelo ha desaparecido.

El automóvil hundido en la plaza de San Agustín sigue en la misma situación. No hay ya esperanza de sacar con vida a sus ocupantes.

Desde el borde de la sima se oye un ruido espantoso.

Es el que produce al correr la gran masa de agua que ha invadido todos los subterráneos.

Casi todo el faubourg Saint-Honoré está esta noche sin luz, sin agua y sin teléfonos. Durante la noche han ocurrido nuevos hundimientos, que, según se dice, han causado víctimas también.

El personal de bomberos y los soldados acuden a todas partes a prestar auxilios. Las bóvedas del Metropolitano se han agrietado por diferentes partes.

En algunos sitios, en los que se cruzan dos galerías subterráneas y superpuestas de dicho ferrocarril, se ha hundido la superior y han quedado colgando sobre la de abajo los rieles del ferrocarril.

M. Poincaré ha enviado un oficial a recorrer todas las calles en que han ocurrido hundimientos, para que se entere personalmente de la importancia de éstos y de las desgracias personales que han ocasionado.

Las autoridades recorren también los lugares en que se han desarrollado estos sucesos. Se dice a las doce de la noche que el número, hasta ahora, seguro de víctimas es el de 15.

Pero se cree que hay muchas más. Las noticias son sumamente confusas.

### Desaparecidos

Relato de un mozo de hotel. — En la alcaldía del distrito. — Niños desaparecidos. — Aumenta la ansiedad.

Un mozo que sirve en un hotel próximo a la plaza de San Felipe, y que pasaba por ésta en el momento de hundirse el suelo, ha hecho el siguiente relato:

«Marchaba yo muy deprisa para atravesar la plaza, luchando con la terrible manga de agua que caía, cuando vi con gran estupor que varias personas que caminaban delante de mí y con la misma prisa que yo, desaparecían como por encanto.

Me aproximé para averiguar lo que había ocurrido, y entonces vi con horror que se los había tragado el suelo.

No me di cuenta de lo que entonces pasó por mí; sentí un pánico loco, y con el temor de que la tierra desapareciera bajo mis pies, salté corriendo.»

En la alcaldía de este distrito se han presentado varios padres de familia alarmadísimos.

Sus hijos habían marchado a primera hora de la tarde a una iglesia próxima, y a las diez de la noche no habían vuelto a casa.

Temían que los pobres niños hubiesen desaparecido en algunas de las simas abiertas en las calles.

Créese que cuando menos cuatro de los referidos niños han muerto efectivamente.

Otras personas se han presentado también ante el alcalde, haciéndole reclamaciones parciales sobre diferentes personas de su familia.

Estas desapariciones hacen temer que el número de víctimas es mayor del que se creía en un principio.

### Dos cadáveres

El «chauffeur» y la dama desconocida son extraídos muertos. — ¿Hay otros dos cadáveres? — El automóvil se hunde. — Siguen los trabajos.

A las doce y media de la noche, después de verdaderos actos de heroísmo llevados a cabo por los bomberos, ayudados por obreros del gas, otros del Metropolitano y otros que se prestaron voluntariamente a ello, fueron sacados a la superficie los cuerpos del «chauffeur» y de la señora que iban en el automóvil hundido en la plaza de San Agustín.

Ambos habían fallecido hacía un par de horas. Se asegura que dentro del coche han quedado otros dos cadáveres.

El automóvil se va hundiendo poco a poco en el movedizo suelo que lo sostiene, y es imposible extraerlo.

Para sacar los dos cadáveres mencionados hubo que correr muy serios peligros.

Los trabajos son dirigidos con gran entusiasmo por el prefecto.

### En el Printemps

Se apagan las luces. — Miles de personas se estrujan y pisotean. Numerosos heridos.

Al ocurrir los hundimientos relatados y romperse los cables de la luz eléctrica se produjo en muchos sitios indescriptible pánico.

Pero donde éste alcanzó mayores proporciones fué en los grandes almacenes del Printemps.

Era la hora elegida por las señoras para visitar dicho establecimiento, y miles de personas, mujeres en su mayor parte, estaban distribuidas por los cinco pisos que aquel gran edificio tiene.

De pronto estalló la tormenta; los relámpagos atormentaban a las señoras y los truenos aumentaban su pavor, cuando de pronto se notó una fuerte trepidación y se apagaron todas las luces.

No es para describir lo que ocurrió allí entonces.

Las mujeres, locas de terror, se lanzaron desesperadamente hacia las puertas.

En pocos segundos el pánico se hizo dueño de aquellos millares de almas, y milagrosamente no quedaron en el suelo algunos centenares de muertos.

Muchos de los fugitivos rodaron por las escaleras; se formaron en los descansillos verdaderos montones de carne, y los que allí habían caído eran pisoteados por los que detrás bajaban.

Las gentes, en su huida a oscuras, derribaban los puestos de diferentes artículos establecidos en los centros de las salas.

El estrépito producido por esto contribuyó a aumentar la confusión.

Cuando se restableció la tranquilidad, pudieron ser apreciados los efectos de aquella desordenada huida.

Los heridos eran numerosísimos. Muertos, afortunadamente, no hubo ninguno.

### Dice el prefecto

La causa de los hundimientos. — No hay cuidado.

El prefecto del Sena ha sido interrogado acerca de las causas de la catástrofe de esta tarde.

He aquí lo que ha manifestado: «Lo ocurrido se debe a esa terrible tromba de agua que ha caído sobre París.

«El agua, cuando llegó a inundar las calles, entró por una cañería en construcción y la hizo reventar.

«Como allí se están realizando obras subterráneas para la nueva línea del Metropolitano, y las paredes de esta nueva galería tienen poca consistencia aún, reventaron también, y sobrevino la inundación de todas las galerías y estaciones del ferrocarril Metropolitano.»

«Como el suelo de la plaza de San Felipe de Roule está entarugado con madera, el hundimiento fué fácil.

«Las filtraciones, que desde que ocurrió la inundación fueron aumentando por todas partes, ocasionaron los hundimientos sucesivos.

«Reventaron otras cañerías, se rompieron las del gas y ocurrió toda esa serie de desdichas que hoy lamenta París.

«Pero la población nada tiene que temer. Los hundimientos no seguirán.

«Ha ocurrido ya todo lo que podía ocurrir.» BONNAT.

### NUEVOS DIPUTADOS

## Elecciones parciales

#### EN OCANA

OCANA. (Lunes, mañana.) Celebrada la elección parcial en este distrito ha triunfado el candidato liberal Sr. Weyler, obteniendo una mayoría de 6.126 votos sobre el conservador Sr. Escobar.

#### EN MORELLA

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) Ha resultado triunfante en la elección de Morella el candidato liberal D. Luis Esteban, derrotando al ministerial D. José Azcárraga, hijo del Presidente del Senado.

Este último ha obtenido menos votos que en la anterior elección.

Los liberales se muestran muy satisfechos, pues su candidato ha ganado en esta elección más de 600 votos.

#### Después de la elección.

ARRECIFE (Lunes, noche.) Ha sido tan escandaloso el soborno que se ejerció ayer, que no recuerdan los vecinos de Canarias otro mayor.

Se están instruyendo multitud de procesos y atestados.

La opinión desea que se castigue tanta inmoralidad.

#### INFORMES OFICIALES

En Gobernación se han facilitado ayer mañana nuevos datos acerca de las elecciones de anteayer.

De Sorbas no tenía el ministro noticia alguna ni impresión siquiera del resultado de la lucha, por lo cual ha teleografiado al gobernador diciéndole que le sorprende mucho el que no le haya comunicado nada del resultado de esta elección.

En Vera lleva una mayoría el Sr. Jiménez Ramírez.

En Caspe es definitivo el triunfo del señor Ossorio, por una mayoría de 466 votos.

En Guadix tiene mayoría el Sr. Moreno Agrela.

En Pravia es definitivo el triunfo del señor Castro.

En El Ferrol lleva una gran mayoría el señor marqués de Amboage.

En una de las secciones que no se constituyó anteayer, se celebró ayer la elección.

En Navalearnero el Sr. La Morena tiene una mayoría de 2.000 votos sobre su contrincante el Sr. Ceballos.

En Fregenal de la Sierra el señor marqués de Torre Pílares tiene una gran mayoría, y aunque faltan datos de algunas secciones, éstas no influirán en el resultado.

En Miranda tiene también mayoría el señor Encío.

En Salas de los Infantes el Sr. Zumárraga ha obtenido una gran mayoría.

En Lanzarote es definitivo el triunfo del nuestro querido compañero el Sr. Betancort «Angel Guerra».

De Morella los datos son incompletos, pues se ignora el resultado de nueve secciones. Hasta ahora los Sres. Azcárraga y Fernández están equilibrados.

Igual ocurre en Roquetas con los señores Barco y Kindelán.

En Chelva lleva una pequeña mayoría el Sr. Alcaraz, faltando datos de 18 secciones.

## ANGEL GUERRA

Nuestro fraternal amigo y compañero José Betancort (Angel Guerra) ha triunfado en Lanzarote.

Contra él han sido esgrimidas todas las armas. Las autoridades judiciales y gubernativas encargadas de cumplir las leyes y asegurar la libre emisión del sufragio, formaron bloque contra su candidatura.

Matones y licenciados de presidio fueron movilizados.

Llegóse hasta prohibirle la propaganda electoral y hasta cerrar el hotel donde se hospedaba.

Contra todo eso ha luchado y ha vencido nuestro querido amigo y compañero Pepe Betancort. Ni las arbitrariedades, ni los atropellos, ni la compra descarada de votos, sirvieron de nada.

Lograron disminuir por malas artes su mayoría; pero no vencerle.

También triunfó el 8 de marzo, y una falsificación indigna de un acta hecha para arrebatárle la diputación a Cortes, obligó al Supremo a anular la elección.

Nos alegramos con toda el alma del triunfo de este camarada buenísimo, cultísimo, modesto, cariñoso, todo corazón, que es Angel Guerra.

Y felicitamos a Lanzarote, porque seguirá teniendo en él un diputado modelo, de los que trabajan de veras por el distrito, de los que toman en serio su mandato difícil.

## MARRUECOS

#### El temporal.

TETUAN. (Lunes, mañana.) Ayer al medio día descargó una furiosa tormenta de agua y granizo.

#### Carboneros secuestrados.

A las nueve de la noche se presentó en el campamento de Rincón, ante el general Torres, el paisano Juan González, de oficio carbonero, natural de Córdoba, manifestando que cuatro compañeros suyos habían sido apresados por los moros enemigos, que, armados de fusiles, les sorprendieron en el sitio llamado Kudia Tailort.

Parece que todos regresaban por el camino de la playa hacia Rincón, después de haberse retirado las fuerzas que prestan servicio de protección, cuando se presentaron los moros, y el denunciante consiguió escapar.

A primera hora de la mañana salió una sección de Caballería, que practicó un extenso reconocimiento en el lugar del suceso, encontrando a dos de los desaparecidos, llamados Antonio Fernández Teba y Manuel Plaza Fernández, que también habían logrado escapar y pasaron la noche ocultos en el monte.

Faltan dos carboneros, que son Manuel Fernández Teba y Antonio Fernández González, hermano y primo, respectivamente, de uno de los anteriores.

En vista de los repetidos sucesos iguales, porque los carboneros se retiran siempre del monte después de haberse retirado las fuerzas de protección, el general Torres ha prohibido a los carboneros que se dediquen a esta industria en sitios y hora donde no alcance la vigilancia de la ocupación.

#### Un combate.

UXDA. En el camino de Tazza a Oued, las tropas del general Baumgarten han tenido un serio encuentro con los moros rebeldes.

Los franceses tuvieron cinco muertos y catorce heridos.

Cuatro de éstos son oficiales. Las noticias recibidas no dan más detalles.

#### INFORMES OFICIALES

##### Tetuan.

Participa el comandante en jefe que en el tiroteo habido anteayer al establecer el servicio de protección de la carretera la sección montada de las milicias voluntarias de Ceuta, y del que ya se dió cuenta, tuvo el enemigo, según confidencias fidedignas, cuatro muertos y bastantes heridos.

##### Ceuta y Melilla.

Telegrafían las respectivas autoridades que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

# Informaciones del extranjero

## GRAVES SUCESOS EN ALBANIA

### Los rebeldes atacan la capital

**Muerte del coronel Thomson.**  
 ROMA. Se han recibido telegramas de Durazzo, capital del reino de Albania, con noticias sumamente graves, relativas a los sucesos allí desarrollados recientemente. Según estas noticias, Durazzo ha sido atacado por los rebeldes en gran número. El ataque empezó a las cuatro de la madrugada, por tres puntos diferentes, y con gran violencia por parte de los rebeldes asaltantes. Inmediatamente se organizó la defensa de la capital, poniéndose al frente de las fuerzas leales el coronel holandés Thomson. Los defensores opusieron tenaz resistencia a los rebeldes, y una vez rechazados de la primera sorpresa, acudieron a los puntos amenazados, en los que se libraron combates reñidísimos.

Los rebeldes atacaban con furor, y los leales se defendían, siendo igual el encarnizamiento de unos y otros. Parte de las tropas leales se dispusieron a defender las entradas a la ciudad que aún no habían sido atacadas, en previsión de que se generalizase el asalto. Al principio de la acción consiguieron las tropas leales al Gobierno tener a raya a los insurrectos que, sin duda, y a juzgar por la hora del ataque, pensaban sorprender a la guarnición. Exasperados por la resistencia con que no contaban, redoblaron su furia en el ataque, y en cada uno de los tres puntos que fueron atacados se empeñaron luchas parciales encarnadísimas.

Los insurrectos eran muchos y bien armados. A las seis de la mañana, cuando el combate era más violento, fué muerto el coronel Thomson, que mandaba las fuerzas leales. La noticia envalentonó más a los asaltantes, que redoblaron su empuje; pero los defensores no cedieron en su empeño de defender la capital, y la batalla continuó. Al iniciarse el ataque, la población pacífica de Durazzo huyó hacia el puerto, temiendo la invasión por los rebeldes.

Con este motivo reinó gran confusión en los primeros momentos en el interior de la ciudad, pues al principio se creyó que la guarnición había sido sorprendida y que los rebeldes eran dueños de la población. Al saberse que las tropas leales habían conseguido detener al enemigo fuera del recinto de la ciudad, renació algo la calma; pero los habitantes continuaron a la huida al puerto.

**Durazzo en poder de los rebeldes?**  
 ROMA. A última hora se ha recibido otro telegrama de Durazzo, diciendo que, después de una lucha encarnizada, consiguieron los rebeldes apoderarse de Durazzo.

Según este telegrama, el Rey de Albania, Príncipe Wied, se ha refugiado con su familia en un barco italiano.

Estas últimas noticias no han sido aún confirmadas oficialmente. Hasta ahora no se tienen noticias del número de bajas sufridas por uno y otro bando, aunque es de suponer, dada la violencia del ataque y la defensa, que habrán sido en número considerable.

Las Potencias hacen preparativos para enviar tropas a Albania, si lo exigen las circunstancias.

## LOS YANQUIS LO DICEN...

### La tisis se cura con ajos

**¡Ya lo sabeis, tísicos!**  
 NUEVA YORK. Desde hace algún tiempo, los médicos yanquis vienen utilizando los ajos para curar enfermedades diversas. Los emplean con éxito contra la peste, contra el cólera morbo, contra la solitaria y contra algunos géneros de calentura. Pero aún no había sido descubierta su verdadera virtud terapéutica. Estaba reservada esta gloria a los médicos del hospital metropolitano de Nueva York. Estos han fabricado una esencia de ajos dosificada de tal modo, que algunas gotas de ella bastan para producir un efecto curativo. El inventor real del sistema es el doctor Minchin.

Hasta ahora han sido ensayadas las gotas de esencia de ajo en 56 tuberculosos.

Todos han experimentado notable mejoría.

Y varios de ellos se han curado completamente.

Con seis gotas diarias de esencia de ajos mueren las bacterias.

Y los pulmones comienzan a cicatrizarse.

## COSAS FRANCESAS

### La situación política.

PARIS. El martes se verificará en la Cámara la presentación de los ministros.

El mismo día quedará depositado el proyecto de empréstito, que no se sabe si será idéntico al del anterior ministro de Hacienda o si será un proyecto nuevo.

Se dice que, así como el otro fijaba el tipo del 4 por 100, éste señalará el de 3 1/2.

### Carreras de caballos.

PARIS. Esta tarde se ha corrido en Chantilly el Gran Premio del Jockey Club, consistente en 100.000 francos.

Ganó el caballo *Sardanápalo*, del barón de Rothschild.

Las apuestas se pagaron a 13 francos por cada 5.

Asistió a la fiesta inmenso gentío.

### El Orfeón Catalán.

PARIS. Me dicen que el Orfeón Catalán dado esta noche un concierto en un teatro.

No puedo dar detalles por no haber recibido invitación.

### Fuego en un cine.

PARIS. Comunican de Douai que durante una función de cinematógrafo se produjo un incendio.

Los trescientos espectadores que había en la sala se precipitaron a las puertas. Muchos niños fueron pisoteados. El operador resultó herido.

### Choque de trenes.

PARIS. Cerca de Coutray, y a consecuencia de una tempestad que impidió oír los silbidos de las locomotoras, chocaron dos trenes. Resultaron heridos numerosos viajeros.

### Un domador herido.

PARIS. En una barraca establecida en el barrio de Neuilly un domador ha sido gravemente herido por un león, con el que trabajaba.

### Procesión prohibida.

MONTAUBAN. Habíase anunciado para hoy una procesión, y ésta fué prohibida.

A pesar de la prohibición, a la hora prefijada comenzó a organizarse la comitiva.

En vista de esto, la plaza del Templo fué ocupada militarmente.

A las cinco de la tarde apareció el obispo en la escalinata de la catedral.

Los gendarmes avanzaron entonces resueltamente hacia él, y en vista de esto se desistió de celebrar la procesión.

## ¡QUE TIEMPO MAS IDEAL!

### Nieva, llueve y hace frío

LONDRES. En casi todo el territorio británico han descargado violentísimas tempestades.

En muchos sitios ha granizado horriblemente.

A consecuencia de la gran cantidad de agua caída, ha quedado interrumpido el Metropolitano.

Han caído rayos en varias casas. En Cowes una casa ha sido incendiada por una chispa eléctrica.

Y ocurrió una rara casualidad: que la chispa chocó en un depósito de agua, haciéndolo estallar y apagando el líquido el incendio.

En el parque de Wantworth se habían refugiado doce personas bajo un árbol, cuando cayó un rayo en éste, matando a seis de aquéllas é hiriendo de gravedad a otras.

## LA SORPRESA DE UN COMENSAL

PARIS. Un parisiense, habitante en la calle de Copérnico, barrio de la Estrella, ha sido víctima de una singular aventura.

A las cinco de la tarde estaba escribiendo en su despacho, cuando cayó un rayo en las inmediaciones de su casa.

En el mismo instante notó que su saliva se modificaba, tomando un gusto especial.

Al mismo tiempo, un fuerte y característico olor de ozono se extendía por la habitación.

Dois horas después, dicho ciudadano pasó a su comedor y se puso a comer en compañía de su familia.

Cogió un tenedor, clavólo en un trozo de carne y lo llevó a sus labios.

Y sufrió en la boca una verdadera descarga eléctrica.

El labio inferior fué quemado, y desprendióse de él una película mucosa de dos centímetros de longitud.

Aterrado, soltó el tenedor y gritó: —¿Qué me pasa?

Llamado un médico, éste dijo que el extraño fenómeno era debido a la corriente desarrollada en la boca por el contacto de dos metales—el tenedor y el de un diente orificado—en presencia de la saliva modificada por la violenta descarga precedente.

La cavidad bucal del sujeto en cuestión se había transformado por algunos instantes en una verdadera pila eléctrica.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

### El Zar en Constanza.

CONSTANZA. Llegaron en su yate el Zar de Rusia, su esposa y su hija.

El Rey Carlos de Rumania y el Príncipe heredero salieron a su encuentro.

El yate imperial ruso entró seguido del rumano.

A las diez de la mañana bajaron a tierra los Soberanos.

Después de revistar las tropas, se trasladaron a la catedral, donde se cantó un «Te Deum».

Luego asistieron a una revista militar.

## Los sucesos de Italia

### Movimiento anarquista.

ROMA. Empiezan a recibirse las noticias del movimiento anarquista de estos últimos días, cuya transmisión impidió la censura.

El Comité anarquista de Ancona envió mensajes a los pueblos de la comarca, diciendo que había sido proclamada la República en toda Italia y que el Rey Víctor Manuel se había refugiado en Montenegro.

En aquellos pueblecillos creyeron estas noticias, y acometidos de fiebre revolucionaria, arrancaron de los edificios públicos los escudos, banderas y demás emblemas monárquicos, proclamando la República en todos los pueblos de la comarca de Ancona.

Como se ve, el movimiento, más que revolucionario, era anarquista.

Fueron incendiadas las iglesias, saqueados los almacenes del Estado y las estaciones del ferrocarril; las líneas telegráficas y telefónicas fueron cortadas, y durante cuatro días reinó un completo estado de anarquía en la comarca de Ancona.

El Gobierno envió 10.000 hombres, que restablecieron la normalidad inmediatamente y casi sin lucha, pues los revolucionarios eran, en su mayoría, labradores y colonos, sin la menor organización militar y sin armas.

### Elecciones municipales.

ROMA. Se ha confirmado el triunfo de los constitucionales católicos en las últimas elecciones municipales celebradas en Italia.

La derrota sufrida por los demócratas se considera como una especie de represalia y consecuencia de los sucesos revolucionarios acaecidos últimamente.

# Informaciones de provincias

## Los Reyes en La Granja

LA GRANJA. (Lunes, noche.) A las diez y media salieron en automóvil los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, en dirección a Madrid.

A las once y media llegaron en automóvil el Infante D. Fernando y el marqués de la Torrejilla.

Almorzaron en Palacio, y después les acompañaron SS. MM. el Rey y la Reina, a su regreso en automóvil, hasta encontrar al otro coche en que volvían D. Alfonso y doña Beatriz, regresando todos juntos a Palacio.

El doctor Grinda marchó por la mañana a Madrid para asistir, como testigo, a la inscripción, en el Registro de la Familia Real, de la Infanta hija de los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

Ha regresado por la tarde. Los Infantitos pasearon en coche, como de costumbre.

Hace mal tiempo, y hasta las seis y media de la tarde ha descargado una fuerte tormenta.

## Toros en Algeciras

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Con un llanazo enorme y las consiguientes broncas se lidiaron seis toros de Santa Coloma.

Machaco presencia la corrida desde una lantera de balcón.

El público le ovaciona puesto en pie. El pase de las cuadrillas se verifica entre grandes aplausos.

Cambian los toreros los capotes y sale el PRIMERO «Conductor», negro.

Diego lancea vulgarmente. El bicho toma cinco varas y mata un caballo.

Joselito, Belmonte y Moreno de Algeciras hacen buenos quites.

Los peones cumplen. Morenito de Algeciras pasa parado y vistoso, estando Joselito al quite en una colada.

Aplausos a Joselito. Entra Morenito con media en todo lo alto, que basta. Aplausos.

### SEGUNDO

«Zurito», negro. Tardeando en la pelea, toma cinco varas y deja un jaco para el arrastre.

Joselito y Belmonte oyen muchas palmas en los quites.

Parlean los peones, sobresaliendo Blanquet. Gallito muletea con valentía y arte.

Entra con una estocada entera en todo lo alto, magistral. El toro dobla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Gallito recibe como regalo un gallo, que le da un espectador al dar Joselito la vuelta al ruedo.

### TERCERO

«Fragoso», negro mulato. Belmonte lancea con dos verónicas, y desiste de seguir toreando porque el viento le levanta el capote.

Codicioso y con poder, arrancando desde largo, mata el toro siete varas por seis tumbos, y toma un jameño.

En la cuarta vara propina un monumental batacazo al piquero, que pasa a la enfermería con un brazo herido.

Belmonte empieza con una faena sublime, en la que hay molinetes, cogida de cuernos, pases de rodillas y todo su repertorio.

Clava medio estoque atravesado, y Vito saca la espina.

Después, una corta, que escupe el toro; un desarme, un pinchazo y una arrancada al intentar el descabello.

Siguen dos intentos más de descabello, y hay algunos pitos.

Acierta al sexto golpe, y hay división de opiniones.

Hay un descanso para regar el ruedo. Durante él me informo de que el reserva Dominguito no tiene contusiones.

Todo se ha reducido a un desvanecimiento a consecuencia del golpe.

### CUARTO

Lleva el nombre de «Alguacil» y es negro. Tiene el núm. 129.

Toma siete varas y ocasiona tres descendimientos, sin matar ningún jaco.

Morenito lancea entre oles y hace un gran quite.

Distínguese también Belmonte. Gallito, al rematar otro quite, saca el pañuelo y fregaba el hocico al toro.

Pide el público que pareen los matadores. Moreno prende un par desigual y otro bueno al cuarto. El propio Moreno de Algeciras muletea

bien, entrando Gallito al quite en un momento de apuro, y sigue ayudando eficazmente.

Media superior, hace innecesaria la puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Tiempo empleado, cuatro minutos.

### QUINTO

Se llama «Bombito». Toma cinco varas, da tres porrazos y no mata ningún jaco.

Gallito, después de artística preparación, prende al cambio un par colosal.

Luego deja otro de frente. Después quiebra a cuerpo limpio. Ovacionaza.

Con la muleta hace una faena estupenda, colosal, imposible de describirse.

Cada pase es una ovación. En cuanto el toro junta las manos, Joselito mete media estocada superior.

Vuelve a entrar de nuevo y arrea una entera, archisuperior.

Ovación delirante y concesión de las dos orejas.

### SEXTO

Lleva el núm. 68, el nombre de «Vencedor», y es negro entrepelao.

Se produce en el tendido una bronca mayúscula entre partidarios de Joselito y partidarios de Belmonte.

Un torero espontáneo se lanza a la arena, y Morenito de Algeciras le persigue para detenerlo.

«Vencedor» honra al ganadero haciendo una superior pelea.

Acepta hasta siete puyazos por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Belmonte hace una buena faena, estando valentísimo, siempre en la cara.

Con el pincho está pesadísimo, y antes de que el toro muera, parte del público invade el ruedo.

Una vez erminada la corrida, los entusiastas de Joselito quieren sacarle en hombros; pero éste se libra de ello.

El peso de la corrida, picando, lo ha llevado el reserva Dominguito, que ha puesto muy buenos puyazos.

Mañana se lidián miuras por las mismas cuadrillas.

## ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que el día 14 de junio, a las siete horas, cortó el Ecuador.

### Los toreros heridos.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El novillero Abao ha sido reconocido por el doctor Vilches, que le encontró mejorado.

El asta atravesó el muslo derecho, destrozando los tejidos blandos y masa muscular, y dejando al descubierto el paquete vasculonervioso.

Pastoret ha pasado la noche muy intranquilo, quejándose de agudos dolores.

Algabeño II tiene una herida de cinco centímetros en la región lumbar izquierda, congestión y hematoma en la cara interna del muslo derecho y erosiones en el costado y brazo.

## Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

## CATALUNA

### Huelga de marinos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El conflicto suscitado entre la tripulación del vapor pesquero *Kelvin* y sus armadores se ha resucitado.

En vista de ello, el armador ha resuelto amarrar el barco.

En otros vapores de pesca han ocurrido actos de indisciplina a bordo, y por ello han acordado los armadores, en reunión celebrada, amarrar todos los pesqueros que se encuentran fondeados en el puerto, y los que vayan viniendo.

Los patrones de los mismos han recibido orden de pasar a la Comandancia de Marina para proceder a desenrolar a los tripulantes.

En virtud de tan lamentable acuerdo, han quedado amarrados los vapores *Kelvin*, *Santiago*, *Maria* y *Avísipa*.

Harán lo propio los que vayan llegando. Suceso sangriento.

Esta mañana ha ocurrido en una calle de la barriada de Taulat un sangriento suceso.

Una joven de diez y seis años, natural de Alcora (Castellón), disparó un revólver sobre un joven de veintitrés años, carpintero, natural de Gerona.

El joven recibió un balazo en el costado izquierdo, quedando la bala alojada en el interior del cuerpo.

Ha sido conducido en grave estado al Hospital Clínico.

Interrogada la muchacha por los motivos que la han impulsado a cometer el delito, manifestó que el joven la había requerido de amor; que después de abusar de ella la abandonó, enferma de una dolencia extraña.

La muchacha le hizo repetidas insinuaciones para reanudar las relaciones, a lo que se negó siempre el joven, por lo que ayer adquirió un revólver en los Encantes y esta mañana consumó su propósito, entregándose después a la autoridad.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## VALENCIA

### Muerto por un rayo.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) Anoche descargó una tormenta en el pueblo de Tabernes de Valldigna, causando destrozos. Una chispa eléctrica entró en la casa del vecino Vicente Bruce, ocasionándole la muerte.

### Los mauristas.

En el Círculo Maurista se ha celebrado una fiesta en honor de los socios obreros, repartiéndose lotes de trajes y obsequiándose después con un lunch.

Al anochecer se han vendido gran número de extraordinarios titulados ¡Maura, sí!

Los grupos de republicanos intentaron impedir la venta, provocándose alguna alarma. Intervino la Policía, sin que ocurrieran incidentes de mayor importancia.

### Una desgracia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En Ayelo de Malferit jugaban dos jóvenes con una escopeta, creyendo que estaba descargada.

Uno de ellos disparó sobre el otro y lo mató.

## AVISOS UTILES

### UN TITULO DE PRIMER ORDEN

¡Qué pocos son los capitalistas que durante estos dos últimos años no han sufrido pérdidas en sus valores! Fondos de Estado, títulos industriales, acciones bancarias, todo ha sufrido una baja de mayor ó menor consideración.

Entre las raras excepciones de valores que han afrontado sin daño alguno esta larga y penosa crisis, merecen citarse las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL», que han visto aumentar sus utilidades del 6 al 6 1/2, y en las cuales nadie ha perdido un solo céntimo.

### Pesetas.

Imposiciones suscritas. . . . . 84.075.000  
 Imposiciones realizadas. . . . . 35.504.000  
 Préstamos realizados. . . . . 51.400.000

## «El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid. Puerta del Sol, 9.

Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.—Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Cerrito, 308, Buenos Aires.

## «LA LIDIA»

además de su acostumbrado formato de planas en color, publicará en su número del martes un suplemento extraordinario, de cuatro páginas, dedicado a la cogida del Gallo, sin aumento de precios.

**LA VILLA DE PARIS**  
 67, ATOCHA, 67  
 INTERESANTE COLECCION DE CAPAS GRAN "CHIC" Y VESTIDOS "MEDICIS"

PARA CURAR TODAS LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS: EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

**VISITAD ESTA CASA**  
 Tiene alcobas, despachos, comedores y salas última novedad; se realizan con 20 por 100 del precio de fábrica; garantizamos su construcción. PLAZA CELENQUE, 1, esquina a la del Arenal. A. VALLEJO.

Para prevenir ó combatir las **Afecciones intestinales** peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la **HARINA LACTEADA NESTLÉ**  
 De venta en farmacias y buenas

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 16 de junio de 1914.

Salte el Sol á las 4.44.  
Se pone á las 19.46.  
Salte la Luna á las 0.31.  
Se pone á las 13.5.

**SANTORAL.**—Santos Quirico y Aureo, mártires, Santos Aurelio, Similiano y Juan Francisco Regis, confesores, y Santos Julita y Justina, mártires, y Lutgarda, virgen.  
**SAN TICON.** obispo y confesor.—El año de Jesucristo nació el obispo San Ticon en la isla de Chipre; su padre era un panadero muy rico.  
Era caritativo, hasta el extremo de quedarse sin nada para él á trueque de socorrer á los necesitados.  
A los veinticuatro años, salió de la casa paterna y entró en un monasterio.  
A los dos años recibió las órdenes sagradas del sacerdocio.  
Fue elegido obispo de Limiso, en cuyo cargo brilló grandemente.  
Teodosio el Joven amaba muchísimo á este santo, que falleció el día 16 de junio del año 490.

## GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar yodo, Barquillo, 1.

## La Princesa María de la Esperanza

La inscripción de su nacimiento.

El acto de inscribir en el Registro civil de la Real Familia á S. A. la Princesa María de la Esperanza Borbón y Orleans se ha verificado á las once y media en el palacio de las madres los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Como siempre en tales casos actuó de juez municipal el señor marqués del Vadillo, ministro de Gracia y Justicia, y como secretario, el director general de los Registros, señor Jorro.

La egregia recién nacida figura en la inscripción con los nombres de María de la Esperanza, Amalia, Ranierra y Rocío.

Suscribieron el acta, á más del declarante, Infante D. Carlos, del ministro y del director de los Registros, que la autoriza, los Sres. Dato, marqués de la Torre, duques de Granada y Vistahermosa, marqueses de Hoyos y Mesa de Asta, conde de San Diego, marquesa de Aguila Real, doctores Grinda y Alabern, y el personal de la Casa de Sus Altezas D. Ventura Gutiérrez, D. Enrique González Jurado y D. Justo Santos.

El Infante D. Carlos vestía de general, con la banda roja del Mérito militar.  
La ceremonia se verificó en el salón azul.  
El bautizo será, probablemente, el lunes de la semana próxima, y la Reina Amelia de Portugal estará representada por S. A. la condesa de París.

La Reina Doña María Cristina estuvo en el palacio de SS. AA. á las once de la mañana.  
Momentos después llegaron los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, venidos directamente de La Granja, y después de hecha la inscripción, la Infanta doña Isabel con la Princesa Isabel de Rumania, que regresó á las nueve de la mañana de Andalucía.

Todos almorzaron en Palacio, y á las cinco de la tarde marcharán á La Granja los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso y la Princesa Isabel de Rumania.

## Una casa del siglo XVII

Estos días pasados ha desfilado, puede decirse que todo Madrid, por el domicilio del señor marqués de Dos Fuentes, situado en la calle de las Infantas, esquina á la plaza de Babao—en este momento no podemos recordar el número,—para admirar una valiosa instalación de muebles del siglo XVII y otras antigüedades de la expresada época, de gran valor artístico é histórico.

El señor marqués de Dos Fuentes, antiguo representante de España en Constantinopla, al instalarse en Madrid, tuvo la idea de rehacer en absoluto todo mobiliario moderno y acomodar el que pudiese reunir al estilo y época del edificio que eligió para la habitación, que es del siglo expresado.

En esto siguió una costumbre muy generalizada entre los apasionados por estas cosas del Extranjero, hecho digno de ser ensalzado, pues se da el caso de que pasadas las fronteras es muy frecuente encontrar hispanófilos aficionados á objetos y antigüedades que hablan de nuestras pasadas glorias y de la historia brillante de España, sin que en ella veamos, por desgracia, extendido el ejemplo.

Quiso el marqués de Dos Fuentes crear la impresión de un caballero con título de señoría, es decir, la de un personaje de la época, que no hubiera traspasado los límites que señalan una vida en cierto modo modesta, de la fastuosidad de los príncipes y de la alta aristocracia.

El mayor mérito de la instalación—llamémosla así—consiste en la armonía existente entre unos y otros muebles, entre unos y otros objetos del ajuar, armonía lograda á costa de grandes trabajos de archivo y persecución de antigüedades, no exenta de importantes desembolsos.

Consta la casa de cuatro habitaciones, despacho, biblioteca y estrado.

tos de Talavera, tres de los cuales pertenecieron al cardenal Infante; tódegones de la escuela valenciana, dos de ellos de Quintano, y una rara lámpara holandesa.

En el recibimiento forman artístico conjunto una preciosa lámpara, el escaño, un viejo arcon y un espejo de marco rizado.

En el comedor hay dos lámparas muy características.

El despacho es una pieza muy severa, y en ella parece que vamos á encontrarnos con la sorprendente figura del caballero, ataviado á la usanza y revolviendo antiguos folios, historias y recopilaciones.

La librería abierta, los estantillos, el escritorio salmantino del siglo XVI, la papelera (Felipe IV), las cortinas de terciopelo de Utrech, la mesa de talla y las curiosas y resistentes sillas y sillones, forman un conjunto característico en extremo, que ha sido el asombro de cuantos han visitado el domicilio del marqués de Dos Fuentes.

El despacho hay una preciosa lámpara de hierro muy interesante y una tabla que se supone es un Murillo.

Pasamos á la librería. Figuran en ella una preciosa lámpara dorada de cardifas, la espetera, la hornacina con su Cristo, alumbrada por una mariposa; una peoplía, reconstituida con arreglo á modelos encontrados en grabados de la Armería Real; sillones de cuero repujado; arcon característico—el bisabuelo del moderno *coffre-fort*—, presidiendo aquel severo conjunto, como si reposara de sus últimas fatigosas lecturas del Fuero viejo, abandonado, abierto, en el atril, D. Martín Serón de Aragón se representa en un cuadro al óleo que, aunque de más moderna época, ha querido el marqués de Dos Fuentes conservar, como homenaje á su antepasado, entre los muebles de tiempo anterior.

En el estrado da una nota de intimidad de hogar el brasero de caja, y en él se lucen las sillones-rasas de marquetería, cinco contadores, el bufete, la vitrina con abanicos antiguos, los taburetes de terciopelo, banquetas con almohada, escaletas colgadas, redomas con flores, el escabel, las cornucopias, un Cristo de marfil y un tapiz oriental, como en las demás habitaciones.

Es muy interesante la casa del marqués de Dos Fuentes, y nada hay, que recordemos, análogo á esto, que no es un museo y se excede de una Exposición, que su mayor mérito estriba, como decimos, en la armonía del conjunto y en la fidelidad con que se ha querido reproducir una mansión completa de un caballero de los lejanos días en que Lope de Vega, atento al cultivo de las bellas letras, nos legara sus producciones magníficas, de las que se dijo:

«que más de cien, en horas veinticuatro, pasaron de las musas al teatro.»

Es muy interesante la severa mansión de aquel supuesto caballero que gozara del título de señoría.—M.

## DICE EL PRESIDENTE

Terminado el acto de la inscripción en el registro de la nueva Princesa, se trasladó á la Presidencia del Consejo el Sr. Dato.

Habló brevemente con los periodistas, preguntando á éstos si por las noticias que tenían podría creerse que el debate político terminaría ayer, pues él ya no se atrevía á hacer cálculos de ninguna clase.

Desea el Gobierno la terminación del debate cuanto antes, para que las Cortes se dediquen á la discusión de proyectos como el de escuadra y el de azúcares, cuya aprobación tiene que preceder á la suspensión de sesiones.

Otro tanto ocurre con el *modus vivendi* con Italia, que está discutiéndose en el Senado con mayor lentitud de la que quisiera el Gobierno.

Carecía el Sr. Dato de noticias completas respecto del resultado de las elecciones celebradas anteaer.

## EN EL CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

### Conferencia de D. Andrés Pérez Faraudo

La Sección escolar deportiva del Centro de Instrucción Comercial puso anteaer brillante remate á sus tareas del presente curso con una conferencia interesantísima, que desarrolló el joven publicista D. Andrés Pérez Faraudo.

Es el conferenciante un joven que puede servir de modelo representativo de la actual generación de españoles que estudia, investiga y se esfuerza por asentarse sobre sólidas bases de cultura el porvenir de España. Así el Sr. Faraudo, no obstante sus pocos años, mereció á una laudable perseverancia, ha conseguido descolgar con personales méritos en más de una rama del saber y granjearse un justo renombre.

En la conferencia de anteaer, el Sr. Pérez Faraudo, con gran brillantez y competencia, disertó sobre «Criminología», haciendo una completísima exposición de cuanto se ha escrito hasta el día sobre esta materia.

Las teorías de Lombroso, padre de esta moderna ciencia, y de sus continuadores Sergi, Garofalo, etc., hasta llegar á las actuales conclusiones de Durkheim é Ingenieros, fueron enunciadas con gran claridad por el señor Faraudo, que además hizo de ellas una crítica acertada y luminosa, viniendo á dejar en pie la afirmación de que el criminal es un animal, más necesitado del médico que del juez.

La brillante é interesantísima conferencia del Sr. Pérez Faraudo fué premiada con grandes aplausos por el numeroso público que acudió á escucharle.

Enfermos del estómago, hígado y riñones, aliviados con una sola botella de agua VAL-DELAZURA.

## DE LA GUARDIA CIVIL

VIII

Prestigio, fuerza moral, moralidad.

El mayor prestigio y fuerza moral del Cuerpo es su primer elemento, y asegurar la moralidad de sus individuos, la base fundamental de esta institución. (Art. 2.º de la Cartilla de la Guardia Civil.)

Prestigio.—Concepto favorable que alcanza á una persona, cosa ó corporación; ascendente, influencia, autoridad.

Fuerza moral.—Influjo ó preponderancia que ejerce una persona sobre el ánimo de otra ó otras, para hacerse obedecer y respetar. Debe ser la primera condición militar de las tropas y especialmente de sus jefes.

Moralidad.—Observación de las costumbres y de las acciones humanas, basada principalmente en el conocimiento y cumplimiento de los deberes. Discernimiento para juzgar de la bondad ó malicia de las acciones. Inclination natural á practicar el bien y practicarlo. Conformidad de las costumbres con una sana moral. Cualidad de lo moral. Virtuoso. Bondad de costumbres.

Definidos como quedan los tres conceptos de prestigio, fuerza moral y moralidad, y no olvidado el del honor, que constituyen el alma de los hermosos arts. 1.º y 2.º, lo que se exige en el 3.º, compostura, aseo, circunspección, buenos modales y reconocida honradez; las prohibiciones del 4.º, vejaciones, malas palabras, malos modos, acciones bruscas; las recomendaciones del 5.º, fidelidad en el deber, serenidad en el peligro, dignidad, prudencia y firmeza en el desempeño de sus funciones, para en síntesis decir que así se es más respetado que empleando amenazas; los consejos del 6.º: «El guardia debe ser prudente sin debilidad, firme sin violencia y político sin baja. No debe ser temido sino de los malhechores, ni temible sino á los enemigos del orden.»

¡Qué gallardía de estilo y concepto! Y las prevenciones del 7.º, en el que paternalmente, dulcemente, aconseja primero que las primeras armas deben ser la *persuasión* y la *fuerza moral*, y que sólo recorra á las que lleve consigo cuando se vea ofendido por otras armas ó sus palabras no hayan bastado, para al final, como un latigazo, secamente, pero sin dejar lugar á dudas, decir: «En este caso dejará siempre bien puesto el honor de las armas», no son otra cosa sino que ir desmenuzando para la mejor comprensión las distintas acepciones de honor, prestigio, fuerza moral y moralidad, para que, aprendidas de memoria, porque así lo exige la cartilla, se practiquen en el curso del servicio, estando por consecuencia ajustado á los más escrupulosos preceptos de la moral y del cumplimiento del deber cuanto han practicado, practican y practicarán los buenos guardias civiles.

La Guardia Civil tiene dos Códigos. Uno, el del honor, es la cartilla. Otro, el Código de Justicia militar. Al que deja de observar cuanto se le exige en el primero, se le expulsa. Ha dejado de tener por divisa el honor. Al que infringe ó comete algún hecho que caiga dentro del articulado del segundo, la Justicia, implacable, fría, dura, le hace sentir sus efectos. Son dos Códigos á castigar, á obligar, á cumplir fielmente sus obligaciones.

Bien es verdad que el guardia civil, como ningún otro funcionario, tiene mayor recompensa cuando se extralimita en el cumplimiento de su misión. También, como los Códigos, son dos distintas. Una, el que sus jefes lo felicitan. Otra, el que los plácemes y enhorabuena de las distintas clases de la sociedad.

¡Por eso se admira tanto á la Guardia Civil!

## CASA DE LA VILLA

El concejal Sr. Antón ha presentado la proposición siguiente:

«En varias ocasiones se ha preocupado la atención del Ayuntamiento con el deseo de facilitar la penosa labor que los carteros realizan con el reparto de la correspondencia al dejarla en los pisos de los vecinos, ocasionándose la molestia de subir incesantemente las escaleras de las casas, en constante é inabarcable continuidad, que ha llegado á tener consecuencias tan alarmantes para la salud de estos modestos funcionarios, que según estadísticas realizadas, ha elevado la cifra del contingente por enfermedades del pecho; y preocupándose hoy los elementos oficiales y sociales en laboriosa y ejemplar campaña para combatir la tuberculosis, estiman los concejales que suscribirse no debe omitirse medio alguno de coadyuvar á ella, y el Ayuntamiento, por su parte, viene obligado á adoptar todas las disposiciones que en su esfera de acción se encuentren.

Se da el caso singular de que en esta capital existe verdadero abandono en la costumbre del reparto de cartas, periódicos, etc., y forma de realizar los servicios subalternos de recados al vecindario, por virtud de la que todos los repartidores, de cualquier clase que sean, tienen libre y hasta obligado acceso hasta los últimos pisos de las casas, porque el vecino no se conforma, como en otras capitales ocurre, con que los encargos, cartas y recados se reciban en las porterías de las fincas, sino que obligan al modesto empleado y dependiente á verificar la ascensión penosa de las escaleras, sin utilidad alguna y fundada las más de las veces en el capricho.

En muchas poblaciones del Extranjero, y modelo de ello París, la correspondencia y recados suelen dejarse en las porterías, encargándose los porteros de distribuirla á los vecinos, y en otras capitales, como San Sebastián y Bilbao, se colocan timbres eléctricos en la misma portada de ingreso á las fincas, con llamada especial para cada uno de los pisos, á fin de avisar á los inquilinos para que manden bajar á recoger la correspondencia y los recados.

Una y otra práctica responden á costum-

bres de más cultura, á evitar penalidades á la servidumbre, y al propio tiempo es una garantía de seguridad en las fincas, que pueden ser mucho mejor vigiladas, evitando el acceso general en la forma que hoy se hace en Madrid.

Teniendo en cuenta la conveniencia de que se procure modificar esta costumbre, en la forma que posible sea, y teniendo por principal objetivo el señalado al principio de esta proposición, los concejales que suscriben, tienen la honra de proponer á V. E. las siguientes conclusiones:

Primera. Que se interese de la Asociación de Propietarios y Sociedad Central de Arquitectos que reiteren á todos los propietarios de fincas el requerimiento de que permitan á los carteros la utilización de los ascensores para el reparto de la correspondencia.

Segunda. Que se exija con verdadero rigor la obligación de colocar timbres ó llamadores en los mismos marcos de la portada de las fincas, en igual forma que se hace en las referidas capitales de San Sebastián y Bilbao, entre otras, señalando la referencia de cada uno de los pisos, y, á ser posible, con los nombres de los inquilinos, con objeto de que puedan mandar á su servidumbre á recoger las cartas ó encargos, y

Tercera. Que se gestione con las mismas entidades á que antes se hace referencia, y de acuerdo con la Dirección de Correos, lo necesario para que se establezca el procedimiento de dejar la correspondencia á los porteros, con la obligación en éstos de distribuirla al inquilino.»

## Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 807.

## VIAJES REGIOS

Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa pasarán el verano en el Sardinero.

Sus hijos saldrán el día 20 para Santander. S. A. D. Fernando marchará á San Juan de Luz, donde permanecerá una larga temporada.

Tan pronto como se bautice á la Princesita Esperanza saldrá para San Sebastián Su Majestad la Reina doña María Cristina.

La Infanta doña Isabel irá á La Granja en los primeros días de agosto. Antes hará alguna excursión, no puntualizada hasta el presente.

## CHOCOLAT-LOUIT

DESDE 1,25 LA LIBRA

## Mundo eclesiástico

La Junta de Fomento de Vacaciones Eclesiásticas se está implantando en toda España por los preladados.

En la diócesis de Jaca la forman el prelado, como presidente, y los Sres. Olegario Martínez, canónigo magistral; presidenta general, doña Josefa Mayner, doña Josefa Lafuente, doña María Mur, doña Vicenta Lacer de Arco y Srta. Elena Muñoz.

En la diócesis de Cuenca la Junta es: presidente de honor, el señor obispo; director, D. Crisóstomo Escribano, canónigo; presidente, doña Prudencia Martínez Rozas de Molina; vicepresidente, doña Josefa Cobo de Zomeño; secretaria, doña Sofía Martínez de Hortelano; tesorera, doña Dolores de la Rosa de García; vocales, doña Blanca Muñoz de Muñoz, Mariana Moreno Ortega, Concha Martínez Rozas, viuda de Monreal; Teresa Izquierdo, viuda de Rozas; Amalia Muñoz de Rodríguez, Zoa Muñoz de Conversa, Paz Crespo de Muñoz y Antonina López de Domínguez.

En Jaén han sido nombrados director y presidenta, respectivamente, el M. I. Sr. Don Emilio Aguilar García, chantre de la catedral, y doña María Antonia Gutiérrez.

—Ha fallecido en Salerno el hermano lego franciscano Josué Carpentieri, á la edad de cien años, el cual, hasta hace poco, desempeñó un cargo en el Seminario.

—El cardenal reservado «in pectore», según manifestación de Su Santidad Pío X en el Consistorio, es monseñor Bello, arzobispo de Lisboa.

—Además de haber acordado la Liga de Señoras, fundada en Rennes (Francia), llevar siempre de día el vestido sin el menor descote, y que el de los de las reuniones, bailes, etcétera, sea lo más honesto posible, ha dispuesto: no ir á la iglesia ni acercarse á la Sagrada Mesa, sino modesta y decorosamente ataviadas; no llevar nunca faldas abiertas ni demasiado ceñidas; no bailar danzas exóticas y evitar en absoluto cierta libertad en el porte y en la conversación.

ZENITRAM

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

## EN ALGECIRAS

### La cogida del Gallo

A las nueve de la mañana.

A las nueve y media de la mañana se le levantó la cura á Rafael Gómez.

El médico, Sr. Morón, encontró al diestro más animado.

Según un telefonema recibido á las once de la mañana por el simpático y excelente aficionado Sr. Menchero, la impresión recibida por el doctor Morón al reconocer al herido era grata, dentro de la gravedad en que el admirable torero se encuentra.

Las temidas complicaciones de roturas y desprendimiento de esquirlas no se han presentado, por fortuna, como indica el no haber sufrido inflamación la herida ni la zona de ésta.

Traslado á Sevilla.

El doctor Morón ha añadido que, en el caso de no presentarse fenómenos que pudieran complicar el estado de Rafael Gómez, éste podrá ser trasladado á Sevilla dentro de seis ú ocho días.

Tal es la ansiedad que en la capital andaluza ha producido la cogida, que las indemnizaciones de la casa de los Gallos se ven constantemente llenas de aficionados.

En Algeciras se han recibido millares de telegramas y telefonemas.

También acude un gentío inmenso á enterarse del estado de Rafael.

Conferencia telefónica.

El doctor Mascarell ha sido llamado á consulta por el doctor Morón, que asiste al Gallo. Esta consulta se celebrará por teléfono, y en ella se decidirá si es necesaria ó no la asistencia personal del doctor Mascarell al herido.

Dieta láctea.

En vista de que las complicaciones que se temían no se han presentado, el doctor Morón ha permitido que se le suministren á Rafael Gómez pequeñas, aunque frecuentes, dosis de leche, que ha comenzado á tomar á las doce de la mañana de ayer lunes.

Joselito.

Joselito no se separa un momento del lecho de su hermano.

Entre los que le acompañan en este doloroso trance se halla el conocido aficionado D. Juan López Dóriga.

Tres telegramas.

La casa del Sr. Menchero, el gran amigo de Rafael, está invadida de gente que acude en busca de noticias.

Constantemente recibe telegramas, unos preguntando por el estado del Gallo, y otros, de Algeciras, dando las últimas noticias.

El Sr. Menchero, con una amabilidad mercedora de toda nuestra gratitud, nos ha facilitado estos tres despachos de Algeciras, que son relativamente tranquilizadores:

El primero, firmado por un señor Juan Antonio, dice: «Rafael pasó la noche tranquilo. Se acaba de marchar el médico. Dice que dentro de tres ó cuatro días podrá marcharse. Todos contentos.»

El segundo está firmado por Joselito, y dice: «Levantado apósito; estado satisfactorio. Estad tranquilos.»

Otro dice: «Rafael continúa bien. He hablado largo rato con él y está muy animado; respira sin dificultad. Créese no tardará en curar. Firmado, Juan.»

MEJORES IMPRESIONES

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Salgo del hotel en que se hospeda el Gallo, acompañado del doctor D. Ventura Morón, quien me ha facilitado los siguientes datos:

A las doce de la noche le fué levantado el apósito. Como el herido se quejaba de intensos dolores, el doctor le puso una inyección y así pudo pasar con tranquilidad el resto de la noche.

Esta mañana parecía más tranquilo; habló con varias de las personas de su familia que han pasado la noche á su lado y sin apartarse un momento de la cabecera de la cama.

Rafael tenía la última vez que lo ha examinado el doctor Morón 37 grados y dos décimas.

Tanto el popular diestro como los individuos de su familia tienen gran fe en el doctor Morón.

Dentro de la gravedad hay esperanzas de que el Gallo obtenga un pronto restablecimiento.

Nuevo reconocimiento al herido por el doctor Morón.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.)

El doctor Morón ha practicado un nuevo reconocimiento, después del cual ha hecho público el siguiente

Parte facultativo.

«La herida está situada en la parte inferior media del pecho; es penetrante con fractura completa de la parte inferior media del esternón y cartilagos costales.

Pronóstico, grave.»

Estado del herido.

Rafael Gómez continúa tranquilo.

La fiebre ha desaparecido y el herido va respirando con facilidad.

Los dolores no son tan intensos como en la pasada noche.

El estado del herido es lo más satisfactorio que podía ser, dentro de la gravedad del diestro.

Lo que tardará en curar.

La opinión del doctor Morón es que, en el caso de no presentarse complicaciones, Rafael Gómez tardará en curar unos sesenta días.

La madre del herido.

Esta noche es esperada la madre de Rafael Gómez.

El herido sigue tranquilo.

A la una de la tarde he estado en el hotel, y Rafael sigue tranquilo.

¿Toreará esta temporada?

Por lo que el doctor Morón me ha dicho, podéis asegurar que el Gallo, caso de no presentarse complicaciones, podrá torear esta temporada algunas de las corridas que tiene contratadas.

Claro que, caso de torear, será ya al final de la temporada.

Habla el herido.

Rafael Gómez está muy animado, y da por seguro que pronto podrá torear.

Dice que tiene gran confianza en el doctor Morón y que celebra ser curado por él.

El Gallo preguntó al doctor si se le tenía que levantar otra vez la cura, y el doctor Morón le contestó que lo harían cuando lo creyeran conveniente.

Las hermanas del Gallo.

Las hermanas del herido no se han separado ni un instante del lado de su hermano.

¿Por qué fué cogido Rafael?

Se ha comprobado que Rafael fué cogido por ser el toro uerto.

Cuando el Gallo fué empuinado, éste no había desplegado el capote aún, pues el toro, incierto, no se fijó en el engaño.

La cogida fué frente a los chiqueros.

Joselito no se enteró de la gravedad de la cornada.

Inmediatamente de ocurrir la cogida, los peones rodearon a Joselito, y entre todos ocultaron la gravedad de la cogida, diciéndole que su hermano había recibido un puntazo leve.

Belmonte, buen compañero.

Belmonte se enteró de la grave cogida del Gallo en la estación de Bobadilla.

Tal impresión le produjo y tal interés demostró en llegar cuanto antes al lado de su compañero herido, que habló con el jefe de estación y le preguntó si se le podía poner un tren especial.

Este fué formado inmediatamente, y a los pocos momentos salía de Bobadilla.

Acompañaron a Belmonte Rafael González (Machaquito), el doctor Serrano, D. Daniel Herrera y un hijo de los marqueses de Pickman.

Todos cuantos conocen el rasgo de Belmonte dedicanle grandes elogios.

Belmonte en Algeciras.

Numeroso público acudió a la estación a esperar a Belmonte.

Desde la estación fué acompañado por el ex alcalde D. Juan Guadalupe.

Ha sido necesaria la intervención de la Guardia civil para que Belmonte pudiese llegar hasta el hotel en que el Gallo se encuentra, pues el gentío que rodeaba el coche era imponente.

Belmonte y Rafael.

Belmonte subió apresuradamente las escaleras del hotel y se dirigió a la habitación que ocupa Rafael.

Belmonte entró en ella, y en su cara se retrató la impresión desagradable que le produjo el estado en que se encuentra su compañero y amigo.

Machaquito visita al herido.

El valiente ex matador de toros Rafael González (Machaquito) ha visitado a Rafael y con él ha conversado durante algunos minutos.

El estado en que el Gallo se encuentra ha producido en Machaquito penosísima impresión.

Signe la mejoría.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) He estado en el hotel Cristina, después de terminar el doctor Morón la cura que hizo a Rafael Gallo.

El doctor Morón me manifestó que lo encontraba tranquilo y animado.

La temperatura ha disminuido a 39,6, y se cree que no sufrirá ningún retroceso.

Esta noche le pondrán inyecciones de suero para calmarle los dolores.

Tres mil telegramas.

Los despachos recibidos preguntando por el herido pasan de 3.000, haciéndose el servicio con grandes dificultades.

Estado del herido. Su madre y hermanos.

ALGECIRAS. (Martes, madrugada.) Sobre la una y media de la madrugada ha visitado el doctor Morón a Rafael Gallo, y le ha aplicado una inyección de suero.

Gallo sigue tranquilo, aunque quejándose de sentir dolores.

En el tren mixto llegaron la madre y los hermanos de Rafael. Venían muy afectados.

Sustitución solicitada.

La Junta organizadora de las corridas ha telefonado a la Empresa Taurina de Barcelona, suplicando que cambie la fecha del domingo próximo a Joselito, para que pueda estar al lado de Rafael durante estos días de gravedad, añadiendo que sustituirá Joselito a su hermano aquí el próximo domingo, para acompañarle después hasta Sevilla.

En Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el correo han salido para Algeciras la madre de Rafael y su hermano Fernando.

Les acompaña su íntimo amigo D. Pedro Roldá y el doctor D. Gonzalo Blanco.

En Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La noticia de la cogida del Gallo en Algeciras ha causado gran pesar en los aficionados, que son aquí muchos.

Anoche fué ya la única noticia que atraía al público en todas partes, viéndose las Redacciones de los periódicos asediadas por la gente, que acudía deseosa de conocer detalles del accidente.

Fueron innumerables los telegramas que se cursaron en demanda de noticias.

Hoy ha continuado la expectación.

Los periódicos han agotado sus ediciones. Algunos han colocado pizarras en los balcones para dar a conocer en ellas las últimas noticias que se reciben.

La gente forma grandes grupos para leerlas.

Pastora Imperio.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha marchado a Valencia Pastora Imperio, que hasta el momento en que telefonco ignoraba la gravísima cogida que había sufrido su marido.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el correo de esta tarde marcha Pastora Imperio a Madrid.

Pastora Imperio quiere ver a Gallo.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se ha confirmado la noticia enviada en mi telefonema de esta tarde, asegurando que Pastora Imperio marchaba a Madrid, pues efectivamente ha salido en el tren de las siete de la tarde.

Acudieron a despedirla los empresarios. Se había recatado mucho del público; pero no pudo impedir ser vista, y frente al vagón se estacionaron varios curiosos.

Pastora vestía de negro y cubría su rostro con tupido velo. Ayer noche trabajó Pastora en Castellón, ignorando la noticia de la grave cogida de su esposo.

Esta mañana, en el primer tren, vino a Valencia, donde estaba contratada y debía trabajar esta noche en unión de la Fornarina.

Cuando el tren se detuvo en la estación de Sagunto, pregonaban los vendedores de periódicos, voceándolos con la grave cogida de Gallo.

Entre Pastora Imperio y su hermano, que le acompañaba, se produjo una triste escena, que impresionó a los viajeros.

Loraba Pastora, llamando a los vendedores de periódicos, y procuraba calmarla su hermano, sin conseguirlo.

A consecuencia de la excitación nerviosa, sufrió Pastora un accidente, y mientras el tren estuvo detenido fué asistida por un médico que viajaba en un departamento inmediato.

En Valencia esperaban a Pastora Imperio la Empresa y algunos amigos de Gallo, que le dieron noticias más tranquilizadoras.

A pesar de esto, Pastora se puso en comunicación telefónica con Joselito, con quien sostiene buena amistad, y de éste recibió varios despachos, confirmando en todos ellos la mejoría de Rafael.

Firme Pastora en el propósito de ir a ver a su esposo, se suspendió la función anunciada y decidió marchar en el correo, que era el primer tren en que podía hacerlo.

He intentado ver a Pastora, como también varios amigos y algunos otros periodistas; pero por el estado de aflicción en que se encontraba, pues desde el pasillo se oían los sollozos, y por la orden severa de no recibir visitas, ha sido imposible interrogarla.

Precisamente refieren que hallándose ayer mañana con varios íntimos del Gallo, les decía Pastora, después de rogarles que no le hablaran del pasado, que los días festivos eran para ella los de mayor sufrimiento, y siempre en esos días deseaba llegase pronto la noche.

No ocultaba que siente profundo cariño por su esposo, y al mismo tiempo insinuaba la seguridad de que es correspondida con igual intensidad.

Ha marchado Pastora Imperio decidida a ir a Sevilla ó Algeciras, ó donde sea trasladado Rafael, para verlo ó por lo menos para estar cerca de él, si continuara el obstáculo de carácter privado que la ha llevado a la actual situación.

Para conseguir su propósito de cuidar a su esposo, confía mucho Pastora Imperio en que le ayude su cuñado Joselito.

La noticia en Valencia.

Respecto a la impresión que aquí produjo la noticia de la cogida, insisto en que fué enorme, pues acaso es aquí donde con más simpatías cuenta Rafael.

Las Redacciones de los periódicos son muy visitadas, y en alguna fué preciso poner un empleado al servicio del teléfono para contestar a las continuas llamadas.

El falso rumor.

Al comenzar la tarde circuló el rumor de que un diario local tenía la noticia de que había muerto Gallo.

Fué tal la ansiedad del público, que se hizo preciso poner en la pizarra un aviso negando la veracidad de la noticia.

Tomó origen el rumor al saberse que el revistero Latiguillo había sido llamado a una conferencia telefónica con Algeciras, y precisamente en esa conferencia le dieron noticias contrarias a las que se suponían.

Está animado el herido.

En la conferencia telefónica con el revistero Latiguillo, le dijo Joselito que Rafael estaba animado y que había resistido la cura con valentía.

También le dió otros detalles, entre ellos el de que les preocupaba el decirle al herido que iban a meterle en una camilla para trasladarlo de la enfermería de la plaza al hotel; pero que cuando se lo propusieron aceptó Rafael sin escrúpulo.

Finalmente rogó Joselito que se hiciera saber a los amigos no extrañasen que no les conteste rápidamente, pues solamente esta mañana había contestado la primera tanda de telefonemas, depositando 1.054, aparte de las constantes conferencias telefónicas celebradas.

La corrida próxima.

Aparte de lo que por las simpatías de Gallo se lamenta el percance, es entre los aficionados mayor motivo de sentimiento el que no le verán torear el día 26, para el que estaba anunciada una corrida, en la que debía alternar con Belmonte.

NOTICIAS DE ANOCHE

Notable mejoría.

El Sr. Menchero conferenció anoche a las doce, nuevamente con Algeciras, para saber las últimas noticias del estado de Rafael.

Cuando nosotros le visitamos no se manifestaba que sus noticias eran satisfactorias.

El doctor Morón hizo anoche a las diez una nueva cura, y cuando terminó dijo que el diestro había experimentado una notable mejoría.

Las impresiones del doctor eran bastante optimistas.

Telegrama de Joselito.

El redactor de A B C, Marcelino Álvarez, notable crítico taurino que ha popularizado el seudónimo de «Marcelo», gran amigo de Rafael Gómez, recibió anoche un telegrama de Joselito que le daba cuenta de la nueva cura que se le había practicado a su hermano y de la notable mejoría que sentía.

Rafael estaba anoche despedido totalmente y casi sin fiebre.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo de Gracia, 57

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 13, Dia 15. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various actions.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicantes, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alicantes, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Ajos Hornos, Resineros, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

Pastos y Montes de Caza

para 550 ovejas. La mejor dehesa de Guadalupe, Yébenes (Toledo). Más de 2.000 fanegas. Abundante ramón de encina. Porches y corral. Se desea descartar la caza. Para tratar, Jordán, 23, bajo derecha. De 1 a 4.

MISERIA Y DOLOR

Nos ha visitado una familia repatriada de Méjico en el último vapor correo llegado a la Coruña.

Antonio Orihuela—este es el nombre del desventurado jefe de esta familia—, su esposa y siete criaturas, la mayor de trece años, andan errantes por esas calles, sin tener siquiera un refugio en donde pasar la noche.

Han agotado los escasos recursos que poseían. Están extenuados de fatiga.

Antonio Orihuela desea trabajar. El cuadro de dolor y de miseria que ofrecen estas inocentes víctimas de la crueldad de la guerra impresiona intensamente.

Los recomendamos a la caridad de nuestros lectores.

Publicaciones de actualidad

MANCOMUNIDADES

provinciales, por JOSE GASCON Y MARIN, catedrático de Zaragoza.

Interesante libro de actualidad, con el estudio y la legislación de esta cuestión. Pesetas, 3,50. HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, Madrid.

SOCIEDAD VEGETARIANA ESPAÑOLA

VALOR CURATIVO DE LAS FRUTAS

La Sociedad Vegetariana Española ha celebrado la reunión última con un lleno como nunca, debido quizás a los sugestivos temas que se pusieron a discusión.

Especialmente el tema con que encabezamos este artículo intrigó a la concurrencia, compuesta de todas las clases sociales, y especialmente a las señoras, ávidas también de oír lo que se hablaría sobre el tercer tema: «Cómo se deben cocinar las verduras para que no pierdan las sales nutritivas».

Se puede juzgar de la animación, advirtiendo que la velada acabó cerca de las doce, en lugar de las diez y media, como estaba anunciada. Pero el presidente de la Sociedad, don Agustín Ungria, no la levantó tan puntualmente como acostumbra, en honor al bello sexo.

He aquí el artículo que se leyó para abrir controversia sobre el primer tema, y que mereció la unánime aprobación de médicos y profanos:

«En los países meridionales, el primer alimento de los hombres debe haber consistido en las frutas de los árboles del país, cuando los cereales aún no eran conocidos. Esto debe ser tanto más cierto cuando que muchas frutas del Mediodía, tales como el plátano, los dátiles, los higos, el melón, sandía, etc., y entre otros las alendras, avellanas, nueces y castañas pueden nutrir perfectamente al hombre. Es probable que los habitantes de países más fríos donde no abundan tanto las frutas, habrán debido cultivar los cereales.»

Ahora las frutas no forman la parte principal de nuestra alimentación, sino que se añaden los cereales, entre los que se destacan el arroz y el maíz, y sobre todo el trigo para hacer el pan. Las frutas no las emplean como comida principal más que los que por instinto natural las prefieren a otra clase de alimento, y que, con el pan moreno de pueblo, que es el más sabroso y nutritivo, encuentran en ello lo más agradable con que sustentarse, debido esto quizá, más que al valor nutritivo, al olor, al sabor y a su agradable gusto dulce ó ácido aromático.

¿Se deben comer las frutas crudas ó cocidas? El instinto y la razón, inclinándonos a lo primero, dicen categóricamente: crudas. El instinto dice que crudas, porque es así como encuentra las frutas menos falsificadas, más naturales, más bienhechoras, más frescas, más aromáticas y más azucaradas. Y la razón dice que crudas, porque, confirmando todas las exigencias del instinto, deduce que la cocción evapora el aroma de las frutas. Algunos creen que las frutas aprovechan más a ciertos enfermos cuando están cocidas; pero eso es uno de tantos errores que es preciso desterrar.

Muchos vegetarianos y observadores pueden dar fe de infinitos casos que confirman este razonamiento tan sencillo y tan natural. De algún tiempo a esta parte se va operando una gran reacción a favor de las frutas, y ya se empiezan a recomendar para librarse de las enfermedades del organismo, porque es lo que más favorece las funciones naturales del cuerpo y ayudan en el curso de la curación.

Se pueden considerar como laxantes las naranjas, los higos, las ciruelas, las moras y los dátiles. Las granadas, las zarzamoras, la frambuesa, el agraz, los membrillos, las peras, las cerezas, los nísperos actúan como astringentes. Las uvas, los melocotones, la fresa, el fresón, la grosella negra y el melón son diuréticos. Las uvas (uvas de Coril), la grosella roja y blanca, los melones, las sandías, los limones, las manzanas, son indicadísimos para el estómago y calman sus turbaciones.

Una naranja tomada en ayunas egula las deposiciones y a veces esta misma acción es tal que se puede designar este fruto como purgante. Tienen tal fuerza curativa que nunca será bastante recomendada a las personas enfermas que atepcen con ansia el zumo refrescante de tan agradable fruto.

La almendra de las pepitas de calabaza y la dieta de frutas son indicadas especialmente contra las lombrices y la solitaria. Las patatas y algunas frutas, como los higos partidos por la mitad, se emplean perfectamente para aplicarlos sobre las quemaduras y las pequeñas úlceras, pero esto es debido al fresco húmedo, y de igual modo pueden emplearse compresas de agua. Las fresas y los limones se aplican a los dientes para quitarles el sarro. Las manzanas alivian el mareo, vómitos y náuseas de las embarazadas y hacen desaparecer inmediatamente las náuseas que provienen del humo del tabaco. Los kakis son sabrosísimos cuando están maduros, pero verdes son extremadamente astringentes, porque encierran gran cantidad de tanino, y se los emplea mucho en la diarrea ó al principio de la disenteria. El aceite de la almendra del cacao se recomienda en lugar del aceite de hígado de bacalao, y también se emplea a menudo en la tisis. El agraz y el zumo de limón se recomienda como bebida agradabilísima a los que tienen fiebre y para el escorbuto. Sobre todo se emplean los limones en los fuertes calores del verano, y cuando está seca la boca por la fatiga, prestan insustituibles servicios por la insalivación que producen. Los nísperos en ayunas limpian la boca, quitan el mal sabor que tienen los que han cenado copiosamente y son muy agradables por su ácido cuando se comen algo verdes, y por su sabor azucarado cuando están dorados a punto de madurez. Las uvas y las pasas son nutritivas en alto grado y no deberían faltar nunca al enfermo. La cura dicha propiamente de uvas que tanto se emplea en los sanatorios naturistas y en muchos que no lo son, está dando grandes resultados, sobre todo para las congestiones del hígado y del estómago, las hinchazones del bazo, la escrófula, la tisis pulmonar, etc., etc. En esta cura las comidas no se componen más que de pan de Graham, (llamado comúnmente completo, integral ó

moreno de pueblo), agua y de algunas libras de uvas.

Son innumerables los casos de enfermos que, desesperados porque nade les aliviaba, y jugándose el todo por el todo, se han arrojado a la fruta que tanto les habían privado su curación. Este mismo caso se ha repetido con el agua en los febricitantes en bebida ó en baños.

Se sabe que las frutas jugosas calman inmediatamente la sed, y que los que usan y abusan de ellas casi nunca beben. Es de los alimentos que en si tienen más agua y dejan la boca siempre limpia, jugosa y fresca.

Actualmente, todo el mundo considera la manzana como de las frutas más sanas, y namor a lo sanfermos y convalecientes. De desear sería que aconteciera lo mismo con las demás.

Las frutas, además de calmar la sed, purificar y refrescar la sangre en ebullición, calman los nervios y activan las deposiciones perezosas.

Esto es lo que algunas personas precieamente (por no decir la mayoría), tomando el rábano por las hojas, como quien dice, creen que es perjudicial, cuando habían de considerar, razonando de otra manera, que esta clase de purgas es la más natural. También hablan de saber que una vez desembarazados los intestinos de la broza, se tiene la lengua completamente limpia y la boca sin mal gusto, con la ventaja de no haber pasado por la irritación que dan toda clase de purgantes.

Se ignora que las frutas son nutritivas en máximo grado, y pocos saben que si se emplearan como base principal en las comidas, en lugar de relegarlas a los postres, las digestiones serían menos laboriosas y pesadas, porque se abusaría menos de los platos cocinados, que son siempre los que más pesan al estómago. Se echa sobre la fruta la culpa de cualquier daño porque es precisamente lo último que se toma; pero téngase entendido que el mal está en haber abusado antes de lo demás.

Los que hasta ahora han creído que no podían tolerar las frutas tomen muy en cuenta estas observaciones; hagan la prueba y no se arrepentirán.

Así, pues, hay que hacer una gran labor instructiva para enseñar a todas las personas enfermas y sanas que la fruta disuelve y arrastra todas las morbosidades del organismo, y que ya en clínicas y sanatorios de España, y sobre todo en el Extranjero, los médicos recomiendan como plan de curación la dieta de fruta, obteniendo con ello resultados verdaderamente maravillosos.

El segundo tema era «Repugnancia instintiva en matar los animales para procurarse el alimento»; pero su lectura y discusión se dejó para otro día, a fin de complacer al auditorio con la explicación del tercer tema.

Todos salieron altamente satisfechos, felicitando a la Junta directiva, por la labor higiénicopráctica que está realizando.

Oímos decir que el segundo banquete vegetariano de propaganda contra el adritismo se dará en Parísiána próximamente.

El Sr. Morello, que obsesó a todos con los pequeños panceillos de Graham, se vió materialmente asediado por muchos, que ignoraban que el pan moreno ó integral, de nuestros antepasados, era el más digestivo y alimenticio por el hierro y fósforo que contiene, y se diferencia del blanco porque a éste no le queda más que el almidón.

EJERCITO Y ARMADA

Profesorado.

Se anuncia una vacante de profesor de la clase de segundo curso de Historia militar en la Escuela Superior de Guerra, de categoría de teniente coronel ó comandante de Estado Mayor.

Licencia.

Se concede seis meses para el Extranjero al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Escolano.

Gratificaciones.

Se concede la de efectividad a los auxiliares de almacenes de Artillería D. Angel Lamela y D. Juan Portugués.

Vida del ganado

Destinado a faenas agrícolas. Póliza especial, tarifas muy reducidas.

EL FENIX AGRICOLA

Los Madrazo, núm. 34, teléfono 3.546.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de la Compañía de la Ciudad Lineal ha visitado ayer al ministro de Fomento para suplicarle se active el expediente a fin de que se declaren de utilidad pública, a los efectos de la expropiación de aquellos terrenos que le son necesarios para su ensanche.

El Sr. Ugarte les prometió que estudiará este expediente con todo detenimiento para que, si se favorece los intereses de la Compañía de Urbanización, no se perjudiquen los derechos de los particulares colindantes.

El Sr. Molini, ingeniero jefe de las obras del puerto de Sevilla, ha conferenciado con el Sr. Ugarte, hablándole de las dificultades financieras con que tropieza para la mejor marcha de los trabajos.

El Sr. Ugarte continúa preocupándose de la situación en que se encuentran muchos pueblos, a consecuencia de las últimas heladas, y para remediar esos males se propone comprender trabajos en la construcción de caminos vecinales, manera de dar trabajo a muchos obreros necesitados.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS  
**CASA RUIZ**  
ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

### AGENCIAS DE TURISMO

**THOS, COOK & SON**

Agencia de viajes y pasajes.  
Ludgate Circus, Londres, E. C.  
AGENCIAS EN ESPAÑA:  
Madrid. —Arenal, 80.  
Id. —Palace Hotel (sucursal).  
Barcelona. —Fontanella, 18.

### AGUAS MINERALES

**Aguas minerales naturales**  
DE  
**CARABANA**

Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.—Propietarios, Viuda e hijos de R. J. Chávarri.  
Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

### ALMACENES DE MUEBLES

**MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5**  
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 95 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### AUTOMOVILES

Motor sin Betancourt y G. de la Vega-Acetes, Grasas, Neumáticos y accesorios.  
**BELLANCA**  
Bálvuas. FLOREDA, 1. Teléfono 4.384.

### AUTOMOVILES

**BENZ**  
varquillo, 3, dupl. Garage y Talleres Goya, 67  
Teléfono, 2.493

### AUTOMOVILES

**METALLURGIQUE**  
G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

### AUTO-PIANISTAS

**AUTO-PIANISTA**  
Modelos, 1914.—Janssen-Piano.

Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. ¡Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos á la Casa C. Salvi, Sevilla, 12, Madrid. Rollos de música desde una peseta.

### BELLAS ARTES

**CASA FONTES DESCUENTA**  
20 % en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para ahojar sus almacenes y dar cabida á nuevas remesas. Carmen, 6. CATALOGOS GRATIS

### BICICLETAS

Bicicletas inglesas de todo lujo desde 150 á 500 pesetas. Accesorios y reparaciones. Casa la más económica. Antonio González.—La Rinconada.  
Plaza Isabel II, 7. Teléfono 4.720.

### BISUTERIAS

**"LA BOHEMIA"**  
Altas novedades en bisutería  
SAN BERNARDO, 36.

### ALEXANDRE

Abanicos. Horquillas. Bisutería. Peinetas. Atocha, 8, 10 y 12. Toledo, 56 y 58.

### COMPRA-VENTA

**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS  
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

### CORSETERIAS

**Para señoras gruesas**  
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

### ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

### DROGUERIAS

**INSECTICIDA PEREAT**  
El más eficaz é infalible de los insecticidas conocidos.  
Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

### ESPECIFICOS

**TOS** ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cingolosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

### PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

### FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

**FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS**  
12, Carretas, 12, (junto á Correos).  
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

### FABRICAS DE MUEBLES

**APOLINAR**  
Es el fabricante de muebles de lujo más económico de Madrid.  
INFANTAS, 1, DUPLICADO

### RICARDO

Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

### FERRETERIAS

**BARRAS DORADAS** p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Carraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª veladores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máqu.ª s. f. tar. Onchiliería. Precios fijos baratos. Ferrets. ORETA, Polígono, 6, y Corredora, 84, fr. Escorial.

### GENEROS DE PUNTO

**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

### JOYERIAS

**LA JOYITA** Joyería y Platería.  
Pulseras de pedida, nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kilates, á 8,50 ptas. gramo. Montera, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4) Luis Jiménez.

### LABORATORIOS

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de el

### LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

### LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las defecaciones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

### LAXEN BUSTO

Pidas (folletos) p.ª el Laboratorio BUSTO, Española, 10.—MADRID.

### MODAS PARA NIÑOS

**N. DE LA FUENTE**  
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.  
Vestidos, Abrigos, Capotas y Sombreros.  
PIDANSE CATALOGOS

### OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montera, 33 principal.

### PANERIAS

**PANERIAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### PRESTAMOS

**HIPOTECAS**  
sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desenganfo, 9 al 13, pral.; de cinco á ocho. TELEFONO 4.682.

### HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, pral.; de cinco á ocho. Teléfono número 3.907.

### RELOJERIAS

**RELOJES DE TODAS CLASES**  
COMPOSTURAS GARANTIZADAS  
**M. ALONSO. —PRECIADOS, 52**

### SALDOS

**PALACIO DE LA MODA**  
MONTERA, 36, PRINCIPAL  
Señoras: Últimos modelos en sombreros á precios excepcionales.—Guantes hilo botones, á 1 pta. Medias fullard, á 1,40. Bol-sos Moharé, á 4 pesetas.

### A mitad de precio

Inmenso surtido en novedades para señoras y niños. Puntillas, bordados, agremados. L. SERRANO.—COLEGIATA, 2 Y 4.

### SASTRERIAS

**GRAN SASTRERIA SIGLO XX**  
ORUZ, 44  
Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros.—Trajes desde 40 pesetas en adelante.

En la ULTIMA MODA, San Bernardo, número 38, se confecciona con todo esmero y gran economía, toda clase de prendas para caballero y niño. No dejéis de visitar la ULTIMA MODA y os convenceréis.

### SASTRERIAS "THE SMART"

Almirante Bonifaz, 3, Sevilla; Carretas, 3, Madrid.

Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento; á plazos, entregando 10 por 100 de la factura al hacer el encargo, el resto en los nueve meses siguientes.

### SEÑORES: "THE SMART" VISTE BIEN

**TEJIDOS**  
**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

### Interesa á las Señoras

Visitad la monstruosa liquidación que está haciendo la antigua CASA PALACIOS Arenal, 26.—ALMACEN DE TEJIDOS

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

Comienza la sesión, con escaso número de senadores, á las cuatro menos veinte. Se lee y aprueba el acta de la anterior. Después pasa el tiempo en amena conversación, sin duda esperando á que llegue algún ministro. Por fin, el Presidente, general Azcárraga, concede la palabra, para hacer una pregunta, al Sr. POLO Y PEYROLON, que dice está dispuesto á aplazar su pregunta para cuando la Presidencia estime oportuno, con objeto de no retrasar las discusiones pendientes. El Presidente de la CAMARA dice:

### ORDEN DEL DIA

Discusión del dictamen de la Comisión de actas sobre el expediente de la elección general de senadores por la provincia de Cáceres, en que se propone la nulidad de la elección y que se proceda á nueva elección de compromisarios y senadores. (Se oye la voz de un senador, que dice: Un golletazo.)

Se aprueba el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un suplemento de crédito de 200.000 pesetas para socorro de los españoles desahuciados en Méjico.

Entra en la Cámara el ministro de Estado. Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el Convenio de comercio y navegación celebrado entre España é Italia.

El Sr. SEDO reanuda su discurso combatiendo el dictamen, y comienza por recoger las frases pronunciadas en el mitin maurista por el Sr. Rodríguez San Pedro acerca de los aranceles, sosteniendo el criterio del señor Maura, que es la verdadera doctrina del partido conservador.

Alude á la actuación de sus compañeros de representación parlamentaria en el Congreso, llegando hasta discrepar alguno de aquellos del partido liberal, en que estaba afiliado, por cuestiones arancelarias.

Pide permiso para que se inserten en el «Diario de Sesiones» algunos datos en que apoyará sus razonamientos.

El Presidente de la CAMARA le dice que no hay inconveniente; pero es preciso saber si esos datos podrán ser rectificados. El Sr. SEDO: Son datos de estadísticas oficiales.

El Sr. CORTEZO (de la Comisión): La estadística es femenina y voluble. El Sr. SEDO: Son datos oficiales. Después, y partida por partida, analiza el Tratado con cifras de importaciones y de exportaciones y de precios en el mercado, para dedu-

cir los perjuicios que, á su juicio, tendrá la industria nacional.

Expone las doctrinas económicas referentes á los Tratados de Comercio y su fundamento.

Declara que no es contrario de beneficiar á la agricultura, sino que cree que tanto como la industria es merecedora de atención, pues entiendo debe defenderse cuanto á la producción nacional se refiere.

Afirma que no es que sea contrario á los Tratados de Comercio, y al efecto recuerda que es un anhelo del país el que sea concertado con Cuba.

Ruega al ministro de Estado que, como hacen otras naciones, se designe una Comisión en España que estudie la situación de la producción nacional con detenimiento, con objeto de prepararse para 1917, á fin de que no nos coja desprevenidos el día en que habrán de revisarse los Tratados de Comercio y evitar que, como ocurre siempre, se proceda entonces con apresuramientos.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO, por la Comisión, defiende el dictamen, y haciendo constar que no trata de definir la doctrina del partido conservador, pero recogiendo la alusión á lo expuesto por el Sr. Maura, afirma que lo que éste dijo antes de discutirse la ley de bases era que se congratulaba de que, por acuerdo de ambos partidos, liberal y conservador, se consignara que las tarifas arancelarias no pudieran alterarse más que por acuerdo de las Cortes, y por eso quedó redactada la base octava.

A los ocho días de aprobada esta ley, el señor Salvador dió una real orden por la que el Gobierno hacía uso de la autorización concedida y disponía la publicación del arancel, á reserva de presentarlo á la ratificación de las Cortes, y ésta era la verdadera ley.

El Sr. SEDO: ¡Cómo perturbáis la conciencia nacional con esos estados de equívoco! El Sr. ALVAREZ GUIJARRO: Precisamente soy hombre que no puede admitir el equívoco.

Sostiene que la ley de bases era como el embrión, que adquiría su desarrollo al hacer uso el Gobierno de la autorización concedida. Se extraña de que después de haber modificado la Junta de Aranceles 132 partidas se acuse ahora al Gobierno de esas tres ó cuatro pequeñas modificaciones.

Acusa al Sr. Sedo de haberse preocupado más de poner enfrente del partido conservador los elementos disgregados del mismo que de defender los intereses de la producción nacional, que no están amenazados.

Estudia el proyecto, razonando el dictamen por su alcance, como propósito de evitar alteraciones en las tarifas italianas durante estos tres años hasta 1917, y añadiendo que, en cuanto á los vinos, no había motivo para insistir en la rebaja, cuando éstos

han reconocido que no los consume Italia.

Cita diferencias entre estadísticas de exportación de productos españoles á Italia y de importación á Italia de los mismos productos, para deducir que razonar sobre esas estadísticas es hacerlo sobre datos falsos.

Analiza las partidas y añade que lo que debe hacerse saber al país, porque es lo más importante, es que para todo lo demás de la producción española obtiene el trato de nación más favorecida.

El Sr. SEDO: Esos productos ó no pagan, ó son de tránsito, ó pagarán lo mismo. El Sr. ALVAREZ GUIJARRO: Ese trato favorece á una exportación de 34 millones de pesetas.

El Sr. MATESANZ: Si es que quedarán lo mismo todos esos productos que no se mencionan.

Se entabla un diálogo entre los Sres. ALVAREZ GUIJARRO y MATESANZ acerca de si existen ó no ventajas, hasta que la Presidencia corta el incidente.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO continúa examinando el Tratado y las ventajas del mismo, analizando las partidas.

(En una tribuna de orden atiende el debate el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, D. Basilio Paraiso.)

No cree es tan importante ese dato de la exportación de 40 millones de huevos, porque ese es el número de habitantes, y con sólo que se levantasen un solo día del año con un poco de ganas para el almuerzo, quedaba consumida esa superproducción que tanto parecía que deseaba la exportación.

(Quedan en la Cámara veinticuatro senadores, incluyendo los seis señores de la Comisión, los secretarios Sres. Ranero y Santa Cruz, y el marqués de Portago, que preside.)

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO afirma que la clase de sombreros que se importan de Italia es tal, que la rebaja en el Arancel para esos 13.000 sombreros, no afectará á la industria nacional, ni se perjudicará, sino que recoge beneficios, porque el fieltro de lana ó pelo, que le sirve para la fabricación, se rebaja en 60 céntimos en kilogramo.

Termina asegurando que los fabricantes de sombreros de paja le pidieron que reforzara el argumento para que se aceptara la rebaja para la paja trenzada.

El Sr. MATESANZ hace una breve rectificación, diciendo, con datos, que Italia resulta beneficiada en un 60 por 100, y España en un 23 por 100, y acaba invitando á la Comisión á que con cifras demuestre dónde está el beneficio, que está seguro no lo demostrará.

El Sr. SEDO, al rectificar, declara que no ha tratado de ahondar las diferencias en el partido conservador, cuando hace votos por que esa unión se realice, en bien de la Patria y de la Monarquía.

No puede discutir con el Sr. Alvarez Guijarro, eminente jurisconsulto, la interpretación de las leyes; pero ahora cree que confunde los términos, pues en la ley de bases se autorizó

al Gobierno para hacer el Arancel una sola vez y previa una amplia información, y después, á los cinco años, se procedió á la revisión del Arancel, también cumpliendo el precepto de la ley.

Después afirma que las concesiones de España á Italia son del 66 por 100 del Arancel, y las de Italia á España, del 23 por 100.

Respecto de los sombreros de paja insiste en que supone una baja total en la producción nacional de dos millones de pesetas para el comercio sobre un capital industrial de 14 millones.

Termina diciendo que cada vez se afianza más su convencimiento de la necesidad de que para tratar estas cuestiones se haga una amplia y detenida información que aporte datos verdaderos.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO rectifica brevemente. El Sr. ALLENDESALAZAR hace una detallada exposición del criterio sustentado al aprobarse la ley de bases.

Dice que la eficacia de esa ley sólo ha tenido dos infidelidades, una realizada con el Tratado con Suiza, y otra á punto de realizarse, que es la que se propone en el Convenio con Italia.

Desde 1907 dice que no se ha tratado de rebajar la segunda columna del Arancel, y hasta en las primeras negociaciones, en la primera fase de este Tratado, el Gobierno liberal no trató de rebajar esas tarifas; pero luego llegó el año infausto de 1913, en que estuvieron cerradas las Cortes, y entonces se entró en una segunda fase de la negociación, y se llegó á tratar de esa reforma del Arancel.

En la primera fase de la negociación se atendió á una amplia información; pero en la segunda se prescindió de toda información. El Consejo de Estado — dice — también se mostró contrario á la ratificación del Tratado.

Ni una sola vez se ha escuchado en España á favor de la ratificación del Tratado, más que las salidas del banco de la Comisión dictaminadora.

Espera que el ministro expondrá, para aconsejar á la Cámara, las razones convenientes para la ratificación del Tratado.

No cree sea éste asunto político, pues lo mismo pueden tratarlo conservadores y liberales.

Recuerda un debate que, como ministro de Estado, sostuvo con el Sr. Navarro Reverter, y le hace observar al actual ministro de Estado la gravedad del precedente en estas materias contractuales, internacionales, porque prenda que se suelta, difícilmente se recoge.

No quiere entrar á tratar en la parte política del asunto, mientras no conozca el criterio del Gobierno.

Conviene conocer el alcance de las palabras pronunciadas por el Sr. Dato en el Congreso, al contestar al Sr. Maura.

Se reserva volver á intervenir en el asunto cuando se discuta la enmienda que tiene presentada.

El Sr. CORTEZO, reconociendo que reiteradamente ha requerido el Sr. Allendesalazar al ministro de Estado para exponer su opinión, se limita á pronunciar algunas frases para rechazar el que este Tratado se tome como cuestión política, dando pretexto á justificar gallardías cuando en octubre se resolvió la crisis.

Después se extiende en consideraciones acerca de lo conveniente del Tratado y ajenas á lo dicho por el Sr. Allendesalazar.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, insistiendo en la existencia del pacto entre liberales y conservadores para no bajar la segunda columna del Arancel.

El ministro de ESTADO, en vista de lo avanzado de la hora, ruega se le reserve la palabra para la sesión próxima.

Se suspende el debate, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Marina.

Los escaños, desiertos, En las tribunas, bastante concurrencia. Ruegos y preguntas.

El Sr. CERVANTES formula varios ruegos á ministros que no están en la Cámara, por cuyo motivo la Mesa ofrece transmitirlos.

El Sr. ORTEGA Y GASSET pide la reforma de las tarifas de transporte, con relación á los vinos procedentes de Andalucía, especialmente de Málaga.

El Sr. SANCHEZ MARCO se ocupa del retraso de la Administración en aprobar las cuentas de fundaciones de carácter benéfico, señalando los perjuicios que estos retrasos ocasionan á dichas fundaciones, añadiendo que hay algunas sin aprobar desde 1911.

El ministro de la GOBERNACION promete informarse del asunto. Jura el cargo el Sr. Sagnier.

El Sr. CRÉSPON DE LARA aboga por que se adopten medidas á fin de evitar queden sin trabajo bastantes obreros del Arsenal de Ferrol, indicando que podrían tener colocación en la fábrica de Trubia.

El ministro de MARINA le contesta con voz tan apagada, que su compañero el señor Bergamini tiene que llamarle la atención diciéndole que ni los taquígrafos le oyen.

El Sr. ORTEGA Y GASSET se ocupa de las últimas operaciones realizadas por el general Jordana, y dice que los informes transmitidos por éste son contradictorios. Según los informes del orador, la posición principal de Neff fué ocupada hace un año, y en ella se construyó un fortín. Además, otra posición contigua fué ocupada hace un mes por la séptima compañía.

De la exposición de hechos no se explica

que se movieron 11.800 hombres para ocupar posiciones que ya lo estaban.

También, según sus informes, no pueden haberse sometido 18 jefes de batallas, porque no las hay en los alrededores de las nuevas posiciones, por lo cual cree debe aclararse la personalidad de esos 18 moros.

Se ocupa después de la fiesta celebrada para conmemorar la toma de Laucien. A juicio del orador, precisa antes aclarar si esa fecha es fausta ó infausta, pues aunque el general Primo de Rivera logró el objetivo de la ocupación, cuando se hace esto con fuerzas regulares tienen un éxito seguro.

Pregunta al ministro de la Guerra si no cree que el banquete celebrado para conmemorar esa acción fué un acto indiscreto.

El ministro de la GUERRA se reserva contestar á la primera parte cuando hable el señor Rodés, que piensa tratar el mismo asunto.

Refiriéndose al banquete, cree que las informaciones publicadas no son exactas.

En cuanto á la ocupación de las nuevas posiciones por el general Jordana, dice que éste, obrando con gran tacto político, consiguió que algunos indígenas, no fuerzas regulares, ocupasen la posición de Neff, y aquellos se mantuvieron en la posición hasta que, amenazados por los rebeldes, tuvieron que decir al comandante general que no podían estar más tiempo, pues su situación era ya insostenible.

A esto obedece—añade—el que pareciera á muchos que estaban ocupadas esas posiciones.

El Sr. ORTEGA Y GASSET rectifica, insistiendo en que de las palabras del ministro se deduce claramente que la posición estaba ocupada dos meses antes.

El Sr. ALCALA ZAMORA se ocupa de abusos electorales en el distrito de Sorbas, donde dice que desde el encarcelamiento de los electores hasta el estar preparada la fuerza pública para sustraer á los carteros las actas y sustituirlas por otras falsas, todo se ha hecho en ese distrito.

El ministro de la GOBERNACION afirma que ni el Ejército regular, ni ninguna de las personas que tienen ascendente sobre autoridades de la región, ha ejercido poca ni mucha coacción sobre aquéllas en favor del señor Igual.

Recuerda que éste luchó ya en las anteriores elecciones, y de oposición representó al distrito. Añade que no tiene dato alguno de dicha elección, dando lectura al telegrama que ha dirigido al gobernador, recomendándole adopte energicas medidas para evitar que ese retraso en conocer datos pueda obedecer á amaños que se proyecten en elementos interesados.

El Sr. RODES se ocupa de los banquetes celebrados en Tetuán para conmemorar la toma de Laucien y el ascenso á general de división de D. Miguel Primo de Rivera. Lee los discursos de éste, del coronel Sr. García Moreno y del diputado Sr. Llorens.

Pregunta al ministro de la Guerra qué medidas ha tomado al conocer los términos en que se expresaron aquellos comensales.

El ministro de la GUERRA, después de afirmar que no tiene nada de extraño el que la oficialidad celebre banquetes para conmemorar actos de la campaña, dice que en cuanto leyó dichos brindis, preguntó sobre los mismos al alto comisario.

Lee un recorte del «Eco de Tetuán», el cual, refiriéndose al brindis del general Primo de Rivera, nada irrespetuoso contiene.

También lee otro telegrama del general Marina, rectificando los conceptos atribuidos por los correspondientes á los que hablaron en dicho banquete.

El Sr. ORTEGA Y GASSET se felicita de esas rectificaciones oficiales.

El Sr. RODES pregunta al ministro de la Guerra si los brindis que ha publicado la Prensa de Madrid los estima correctos ó incorrectos.

El ministro de la GUERRA: El alto comisario ha rectificado esos informes. (Rumores.)

El Sr. RODES recuerda que existiendo la censura militar en Tetuán y en Ceuta, esos informes han pasado por aquella censura.

Recuerda también, haciéndolo resaltar, el hecho de que se celebre ese ascenso después de un debate parlamentario en que se condenaron las recompensas, y el banquete conmemorativo de Laucien, después de haberse censurado esa operación.

Añade que esto ha de ser tratado ampliamente en el Parlamento, en un debate en que intervendrán las representaciones de toda la Cámara.

Recuerda el incidente del general Primo de Rivera con el ministro de la Guerra, general Luque, para deducir que cuando la disciplina se quebranta por los de arriba, no hay autoridad para imponerla á los de abajo.

El ministro de la GUERRA elude contestar á hechos en los cuales no tuvo participación, asegurando que nuestro Ejército es tan leal y disciplinado que ni el Parlamento ni ningún español tienen que temer nada de aquél.

ORDEN DEL DIA

Jura un diputado.

Mensaje de la Corona.

Continúa la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. VINCENZI interviene para defender el dictamen del Consejo de Instrucción pública sobre la enseñanza del Catecismo.

El Sr. LERROUX, después de justificar su intervención, se extraña de los deseos del Gobierno de terminar pronto este debate para discutir las leyes de creación de la segunda escuadra y del aumento de circulación fiduciaria, que valia más fueran aplazados indefinidamente.

Estima que, á su juicio, se discute, desde hace muchos años, la lucha entre la revolución y sus enemigos, y hoy, especialmente, el pleito entre el Sr. Maura y la Corona.

El primer punto lo toma desde 1808, señalando las principales fechas en que ha llegado á su apogeo esa lucha entre la revolución y sus enemigos.

Llega hasta 1893, y señala como fechas complementarias, la de 1895, con la cuestión de las Carolinas y la muerte de Alfonso XII,

y la de 1898, por la pérdida de nuestro imperio colonial.

En España se ha gobernado siempre con miedo á la revolución, y si no con miedo, con la prudencia impuesta por la revolución.

Toda esta parte del discurso gira sobre la idea del miedo á la revolución por parte de los Gobiernos, por lo cual asegura que ha gobernado el espíritu de la revolución.

Para probar esta tesis aduce hechos políticos de todos conocidos.

Desde 1875, la intranquilidad de los Gobiernos españoles resulta notoria, y así fué hasta 1898, en que se demostró la existencia del espíritu revolucionario, pero la ausencia absoluta de los hombres de acción.

También habla de la forma revolucionaria determinada en motines y explosivos, hallando la causa en la negativa de los gobernantes á recoger ese espíritu revolucionario para transformarlo é infiltrarlo en las leyes.

Enumera los Gobiernos distintos habidos durante el régimen constitucional.

En ochenta años hemos tenido 11 etapas y 105 Ministerios distintos, distribuidos entre los reinados de Isabel II, Amadeo I, Alfonso XII, la Regencia y Alfonso XIII.

Señala el tiempo que cada uno de estos Gobiernos ha durado, resultando que sólo uno ha durado tres años, habiendo algunos de tres días.

Después de algunas consideraciones acerca de esa inestabilidad de los Gobiernos, y de añadir que el país prospera económicamente, á pesar de su Gobierno, se dirige al Sr. Maura para elogiarle y decirle que no es extraño que declarara la necesidad absoluta de dar estabilidad á los Gobiernos.

A fuerza de elogiar al Sr. Maura, trata de demostrar que vive fuera de la realidad.

«Cánovas—dice—murió asesinado con un libro en la mano; Canalejas, mirando el escaparate de una librería;» pero si al Sr. Maura, á quien le desea muchos años de vida tranquila y pacífica, le ocurriera una tal desgracia, no le sorprendería con un libro en la mano, porque S. S. lo sabe todo por intuición, por instinto, por espíritu de observación.»

De aquí deduce el Sr. Lerroux, aunque sin lógica, que el Sr. Maura vive fuera de la realidad.

Recuerda toda la historia política del señor Maura, poniendo de relieve su gran talento para ir entresacando los hechos con sus circunstancias, que le permiten sacar la consecuencia de que el Sr. Maura vive fuera de la realidad, porque desprecia los hechos menudos para fijarse sólo en las grandezas.

Declara que no sabe si en octubre de 1909 presentó la dimisión del Gobierno ó le hicieron dimitir; pero sea como quiera, desde entonces, tanto efecto produjo aquel hecho á su señoría, que desde entonces el nombre del señor Maura es el eje alrededor del cual gira toda la política española.

Trata después de la implacable hostilidad declarada al Sr. Moret, y el Sr. MAURA hace gestos negativos.

Se extraña el Sr. LERROUX, y el señor MAURA dice: Negativos en cuanto al momento en que nació la implacable hostilidad.

No obedeció la implacable hostilidad á la crisis, ni tenía nada que ver con ella.

El Sr. LERROUX continúa, recordando la frase de Maura cuando se sacudía el polvo de la levita frente al Gobierno del Sr. Canalejas para rehuir toda clase de responsabilidad.

También se ocupa de la crisis y de la nota de 1.º de enero de 1913, para calificarla de autocrática.

Y así continúa combatiendo al Sr. Maura, analizando la manera de haber nacido el Sr. Maura, no!

Habla de la semana trágica, que él ha calificado aquí de gloriosa, y asegura que los incendios de los conventos irradiaron su calor á todas las democracias europeas.

Después indica que quizás exista en las Cancillerías europeas una nota relativa al señor Maura, en las que se le califique de incendiario espiritual.

Porque para mí—añade—lo es. Y razona manifestando que los caracteres firmes, energicos, inflexibles, como el del Sr. Maura, provocan incendios en la parte contraria.

Recuerda al Sr. Burell que hoy elogia al Sr. Maura, elogios sospechosos; pero que un día dijo que tenía un espíritu intransigente.

Al Sr. Maura le dice que combate el espíritu de la revolución, aunque ahora haya tenido regias colaboraciones.

«Si hubiera sido Poder moderador, en esta ocasión, á pesar de la Constitución y por encima de la Constitución, no hubiera dado á S. S. el Poder.» (Grandes rumores.)

Vuelve á tratar de la crisis de octubre de 1913 para preguntar al Sr. Maura por qué no quiso aceptar el Poder de manos del conde de Romanones.

El Sr. MAURA: Eso ya lo expliqué, y quedó clarísimo.

El Sr. LERROUX asegura que la crisis de octubre fué producto de un pacto, parecido al acto del Pardo.

Porque aquí nadie ha contestado á la pregunta del Sr. Burell acerca de quién llevó á Palacio lo de las seguridades famosas.

Por exclusión, todas las miradas se dirigen al conde de Romanones. Y S. S. debe saberlo.

El señor conde de ROMANONES: Yo no sé más que lo que pasa en mi casa, y gracias. (Grandes risas.)

El Sr. LERROUX pasa á declarar que todas las izquierdas coinciden en creer que el actual Gobierno y la mayoría son también partidarios del lema «Maura, no!»

Explica cómo no van las izquierdas contra la persona, porque no están animadas por el odio, sino contra una política.

Después declara que no cree en las penas perpetuas, ni estima que los pecados puedan ser irredimibles. Al contrario, yo creo que pueden redimirse.

Excita al Sr. Maura á que rectifique la política de 1909; pero tiene la seguridad de que no la rectificará, desgraciadamente para todos.

Veo muchas personas detrás del banco azul que fueron íntimas de S. S. Y S. S., Sr. Cierva, al dirigirse al señor

Maura, no necesitaba besarle para saber cuál era el Cristo.

Las grandezas del Sr. Maura merecían otro Bruto. Porque los Brutos de estos tiempos no son como los asesinos de César, sino que son peores que Judas, porque dan la puñalada y luego pasan la cuenta al banco azul.

El Sr. CIERVA interrumpe; pero no se oyen sus palabras desde la tribuna de la Prensa.

El Sr. LERROUX no contesta á la interrupción.

Dedica una parte interesante de su discurso á pedir al Sr. Maura que rectifique. Una leve palabra bastará.

Tenga en cuenta S. S. que su rectificación contribuirá al bien de su patria.

Si S. S. rectifica, pero con la grandeza que sabe hacer las cosas S. S., no como se hace cuando se demanda una cartera, podrá hacer un gran bien á España.

Se refiere al triunfo del espíritu de la revolución, y termina insistiendo en que el señor Maura rectifique, para lo cual le hace dos preguntas:

Primera. Si procedería de nuevo como procedió en julio de 1909, si se dieran iguales circunstancias; es decir, si aconsejaría la firma de las sentencias de muerte.

Segunda. ¿Reduciría las fuerzas de África á las guarniciones de Ceuta y Tetuán?

El Sr. MAURA: A esa segunda ya he contestado durante hora y media.

El Sr. LERROUX: Si, pero en 1909 procedí de otra manera S. S.

El Sr. MAURA hace signos negativos.

El Sr. LERROUX señala las diferencias entre la política de 1909 y las seguidas por Moret desde octubre de 1909 hasta fin de enero de 1910; por Canalejas ante los sucesos de Cullera, y Romanones ante el regicida Sancho Alegre.

Del Gobierno dice que hasta ahora no se ha manchado las manos en sangre; pero no ha habido ocasión de saber si se las manchará.

Se dirige á los republicanos para señalar la falta de fuerzas para llevar á la práctica los vetos de las izquierdas.

Si tuviéramos fuerzas, ya hubiéramos puesto el veto á persona más alta.

Achaca esta falta de fuerzas á las divisiones, rencillas y luchas internas de los republicanos.

Cuenta una anécdota de la última guerra civil para deducir esta exclamación, ante las divisiones de sus correligionarios: ¡Qué brutos somos los republicanos!

Ofrece el sacrificio de su persona, si hace falta, en aras de la unión de los republicanos.

Termina afirmando que la revolución se hará si salen al paso los obstáculos tradicionales, ó la nación resurgirá, para hacerse grande, si el espíritu revolucionario se incorpora á las leyes, como en Italia, Alemania ó Inglaterra, que está próxima á declarar al Rey el primer ciudadano del Reino. (Muy bien, muy bien.)

El ministro de la GOBERNACION comienza elogiando la elocuencia del Sr. Lerroux.

Hace una distinción entre las revoluciones y los motines y asonadas, todo lo cual ha sido lamentablemente confundido por el señor Lerroux.

En un país organizado constitucionalmente, como lo está España, no puede admitirse la teoría del Sr. Lerroux, porque el espíritu del siglo queda incorporado á las leyes.

Dedica una parte de su discurso al examen de la conducta de los revolucionarios, que en su eterna excitación al pronunciamiento y al motín, motivaron la paralización del avance del país.

Precisamente ese progreso económico que señalaba el Sr. Lerroux obedece á este período de paz que también indicaba.

Indicaba el Sr. Lerroux que durante la Restauración hasta 1893 gobernó el miedo; pero he de demostrarle el profundo error en que ha inspirado esa parte de su discurso.

A este efecto analiza la doctrina conservadora, encarnada en Cánovas del Castillo, alma de la Restauración, y sostenida luego por todo el partido, agrupado alrededor de aquel hombre extraordinario.

Analiza el período de la República española, para deducir que el alma de aquel período fué Pi y Margall. ¿Y sabéis por qué?

Sencillamente porque tenía la idea y los demás carecían de ella. Pi y Margall tenía un programa, y hoy los republicanos españoles carecen de él.

No es que no haya hombres en el republicanismo español; es que no hay ideas, ni programa.

No puede admitir cuanto el Sr. Lerroux ha dicho, queriendo presentar al Sr. Maura como enemigo del progreso por sus convicciones religiosas.

Yo no soy quién para defender al Sr. Maura, porque él se basta y se sobra para defenderse; pero el Sr. Lerroux quería hacer blanco de sus dardos el espíritu religioso, presentándolo como enemigo del progreso.

El Sr. LERROUX interrumpe.

El ministro de la GOBERNACION: ¡Pero si S. S. se ha pasado hablando constantemente de la revolución, presentándonos como enemigos del progreso!

El Sr. LERROUX: Me refería siempre al espíritu revolucionario.

El ministro de la GOBERNACION: En ese caso, todos somos partidarios del espíritu revolucionario, porque todos somos partidarios del progreso.

Se ocupa de la política de 1909, para deducir que no fué el pueblo de Barcelona, afortunadamente, el ejecutor de aquellas trisísimas escenas.

No hace bien el Sr. Lerroux en disculpar aquellos execrables sucesos, que nos deshonraron en el Extranjero.

La conciencia popular, no solamente no asintió y simpatizó con aquellos horrores, sino que los condenó con la mayor dureza.

Energicamente recaba para sí la parte de responsabilidad que le corresponda como individuo de aquel Gobierno. Votó que no se podía aconsejar el indulto, porque entendía que era su deber.

El Sr. LERROUX: Si se hubiera pedido, ¿lo hubieseis otorgado?

El señor ministro de la GOBERNACION: No es éste el momento de discutir esto, sino de decir que de ése á quien tanto queriais las izquierdas, nadie se acordó.

Explica lo de la implacable hostilidad.

Con dureza censura al Sr. Lerroux su indiferencia ante el carácter constitucional ó anticonstitucional de las crisis.

Para un demócrata, no debía ser eso indiferente.

El punto relativo á la crisis de octubre, lo trata con extensión, y en el mismo sentido que lo hizo el señor ministro de Hacienda en la sesión del sábado.

Hace hincapié en que no les separa del señor Maura sino la apreciación del momento de aceptar el Poder, y con este motivo dedica unos párrafos de admiración al Sr. Maura.

Desa tratar el tema de las deslealtades y traiciones en política, porque si fueran tales las discrepancias en un asunto determinado, nadie podría dejar de ser tildado de desleal.

Y termina con el tema de la unión del partido conservador, ofreciendo el sacrificio de su persona en holocausto de aquélla. (Muy bien. Aplausos en la mayoría.)

El Sr. CIERVA rectifica brevemente.

No le molesta ser combatido por el señor Lerroux, pues sería sensible para él verse protegido por el jefe de los radicales.

El Sr. LERROUX: Eso es para los señores Romanones y Dato.

El Sr. CIERVA: Como el Sr. Lerroux no puede, dentro de sus consideraciones revolucionarias, atacar á los Gobiernos, necesita una persona con quien desahogar sus ímpetus belicosos.

Es preciso distinguir en el Sr. Lerroux sus blanduras y ternezas de corazón cuando se trata del Sr. Maura, y el cariño con que sus amigos trataron al Sr. Salmerón en Hostafranch.

Recuerda las candidaturas lerrouxistas cuando luchan monárquicos con republicanos.

A lo de sus codicias políticas contesta que su ilustre jefe y maestro, Sr. Maura, sabe muy bien á qué atenerse, pues declara que sabía perfectamente cuanto dijo en su discurso y contaba con su aquiescencia.

Sépallo, pues, todo el mundo: no ha habido traición.

(El Sr. Maura hace signos asintiendo, y felicita al Sr. Cierva.)

El Sr. LERROUX contesta con cuatro palabras por ahora, calificando de calumnia lo de las candidaturas, y declarando que cree al Sr. Cierva por su palabra; pero que hace falta que lo crea también el país.

Y á las ocho se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

No ha podido haber menor animación de la que hubo ayer á primera hora en el Congreso, retrasándose la llegada de los diputados á la Cámara más que en ningún otro día, si bien á ello contribuiría grandemente el hecho de que en los momentos anteriores á la apertura de la sesión era cuando la tempestad descargaba con mayor furia.

En los pasillos se comentaban las noticias que había de las elecciones, y hablábase de la pregunta anunciada al ministro de la Guerra sobre los brindis pronunciados en el banquete dado en honor del general Primo de Rivera.

Estaba aún muy dudoso si el debate político terminaría ayer ú hoy.

El Sr. González Besada había declarado que si veía probabilidades de que aquél pudiera darse por terminado ayer, no vacilaría, para facilitar, en prorrogar la sesión.

En algunas tarjetas de las colocadas en los pupitres de los diputados en el salón de sesiones ha aparecido, escrito con lápiz, «Maura, sí».

No podía por menos de comentarse esto entre los concurrentes al Congreso.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión nombrada para entender en el proyecto declarando de utilidad pública las obras de ampliación del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona, dando dictamen de conformidad con el proyecto.

Ha quedado constituida la Comisión que en el Congreso entiende en los proyectos de Guerra, sobre la venta de unos solares del campo exterior de Melilla, en la carretera de Nador; de otros en el barrio de la Reina Victoria (Melilla), sobre cesión en propiedad á la Junta de Arbitrios de Melilla de los terrenos comprendidos en el proyecto de urbanización de aquélla, y cesión, en venta, de terrenos á la Sociedad Calderesi y Bastianelli en el túnel internacional de Somport.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión general de Presupuestos, dando informe acerca de la subvención de 10 millones de pesetas para las Exposiciones de Barcelona.

El discurso del Sr. Lerroux ha revestido extraordinaria importancia. Realmente puede decirse que no ha hecho política de partido, sino que ha tratado las cuestiones con la elevación que requiere el interés nacional.

Haciendo un resumen general de la política española, desde el comienzo del siglo pasado, para demostrar su inestabilidad, hasta llegar á los últimos Gabinetes de estos tiempos, ha sacado la consecuencia de que el señor Maura, queriendo encauzar este desorden político y dar la batalla á la revolución, ha podido creerse endiosado, dando lugar, con su falta de transigencia, á que surgiera el «Maura, no!» que no constituye un ataque personal, sino la representación de una política que no existe ya en ninguna parte del mundo, y que fué la causa de su caída, sin que pueda afirmarse si en 1909 dimitió ó le hicieron dimitir.

Fué ésta la primera parte de su discurso, encaminando la segunda á probar que un hombre de las condiciones del Sr. Maura no puede abandonar los intereses públicos, relegándose por este espíritu rectilíneo á una si-

tuación de solitario, infecunda para el país.

Por eso le pidió una rectificación, si es posible dentro de su propio decoro.

Los párrafos que dedicó el Sr. Lerroux á censurar á aquellos que después de haber sido auxiliares subalternos de la política de Sr. Maura le han abandonado, fueron verdaderamente tremendos, llegando á decir que el Cristo, y añadiendo que los Brutos de estos tiempos son peores que los Judas, porque matan sin puñal y presentan la cuenta en el banco azul.

Establécido después claramente las diferencias entre la política del Sr. Maura, la de los liberales y la del actual Gobierno, que concentran su fundamento principal en que éstos no acudieron nunca al derramamiento de sangre.

La emoción de la Cámara fué intensa cuando, encarándose el Sr. Lerroux con el señor Maura, le preguntó:

1.º Si en el caso de repetirse los sucesos de 1909, concurriendo en ellos las mismas circunstancias, aplicaría los mismos procedimientos.

2.º Si llegado al Poder el Sr. Maura, reclamaría á nuestras fuerzas de Marruecos á nuestras antiguas plazas y límites, cesando la política de conquista.

—Hora y media llevó el otro día contestando á la segunda pregunta—le interrumpió el Sr. Maura.

Respecto á la primera, el ex jefe de los conservadores guardó silencio.

La última parte del discurso se dirigió á los republicanos de todos los matices, exhortándoles con elocuentes y sentidas frases á la unión de todos para colaborar en bien de la Patria.

Los republicanos permanecieron callados en el salón. No sabían, sin duda, qué contestar en el momento.

Indudablemente lo pensaron después, pues en los pasillos se expresaban en los términos siguientes:

«El discurso es el que esperábamos, y de gran transcendencia, pues hacer una política negativa sería perjudicial para los mismos republicanos.»

Los reformistas, el mismo Sr. Alvarez, declaraba que la última parte del discurso había sido de un gran sentido político.

Y un maurista muy significado decía:

«El Sr. Lerroux ha pronunciado un discurso de una transcendencia grande, y no es que quiera que nuestro jefe rectifique, porque eso sería pedirle su deshonra, sino tenerle enfrente, para que no le falte un adversario digno de él.»

La opinión general es que el discurso tendrá consecuencias políticas en el campo republicano.

El discurso del señor ministro de la Gobernación, contestando al Sr. Lerroux, fué para dejar de nuevo sentado que la crisis de octubre fué constitucional, no dejándolo de ser por el hecho de que el Sr. Maura no fuese al banco azul, porque en la política española ya se ha repetido el caso de que el jefe del partido no esté á la cabeza de un Gobierno.

Hizo muy bien notar el Sr. Sánchez Guerra que el disintimiento del partido con su jefe, en lo tocante á la aceptación del Poder, era conocido del Sr. Maura, y que el Gobierno actual mantenía la política del partido conservador, reconociendo que lo de 1909 fué un accidente, del cual no podía arrancarse para juzgar la política de un partido.

Como antes hiciera el Sr. Lerroux, el señor Sánchez Guerra, en sentidas y muy elocuentes frases, exhortó á los conservadores á la unión, ofreciendo su sacrificio, si preciso fuese, en beneficio de ella.

Fué muy aplaudido.

Luego rectificaron los Sres. Cierva y Lerroux, limitándose este último á impugnar las frases de aquél, y rogando á la Presidencia le reservase la palabra al final del debate para rectificar entonces al señor ministro de la Gobernación y recoger las alusiones que se le hagan.

Muchos monárquicos de calidad han felicitado al Sr. Lerroux.

El Sr. Villanueva decía á éste, prescindiendo de ideas políticas, que había sido su discurso uno de los mejores que había oído en la Cámara popular.

Hoy intervendrán en el debate político los Sres. Senante, Azcárate, Cambó y Mella.

Ayer ha dirigido la Mesa del Senado al Gobierno la comunicación participando que la Cámara ha acordado la nulidad de la elección de tres senadores por la provincia de Cáceres, en cuya virtud se procederá á otra nueva, con arreglo á la ley electoral de senadores.

En breve votará el Senado definitivamente los proyectos de ley que están pendientes.

Individuos de la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de cesión á Cartagena de los terrenos que ocuparon sus antiguas murallas se lamentaban ayer de no poder dar dictamen con la premura que deseaban por no haberse recibido aún las noticias que sobre el particular ha pedido el ministro de la Guerra á la autoridad militar de aquella plaza.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que seguía sin recibirse noticias concretas del resultado de las elecciones del domingo en varios distritos.

Las impresiones de Sorbas son favorables al ministerial Sr. Igual.

El Sr. Jiménez, que luchaba por Vera, ha telegrafiado al ministro de la Gobernación diciéndole que ha triunfado, y con este motivo le reitera su adhesión.

Añadió el Sr. Sáenz de Quejana que se encuentran en Madrid para votar el Mensaje todos los diputados de la mayoría, excepto los señores marqués de Larios, Albarán y Chavarrí, que están enfermos.</

TOROS Y TOREROS

La del Montepío taurino.

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

Montepío taurino viene a ser sinónimo de... La del Montepío taurino viene a ser sinónimo de...

principió el 15 del corriente, y el plazo de validez para el regreso es hasta el 31 de octubre próximo.

Estos billetes autorizan la detención en cualquier estación del recorrido portugués; la variación de itinerario es a voluntad del viajero, toda vez que constituyen un billete circular por Portugal; puede el viajero regresar desde cualquier estación sin necesidad de llegar al punto de destino de su billete; pueden utilizarse en todos los recorridos los trenes rápidos y los de lujo con billetes de primera y segunda clase, abonando el importe del suplemento correspondiente, y finalmente, la Compañía de los Caminos de Hierro Portugueses concede la expedición de billetes con 50 por 100 de reducción para cualquier recorrido dentro de su red a todo portador de billetes de baños de mar.

Los viajeros no necesitan cambiar de tren en la frontera de Valencia de Alcántara, hallándose establecido el servicio de coches directos desde Madrid a Lisboa y viceversa. En la estación de las Delicias y en el despacho central de la Compañía, Alcalá, número 12, se facilitan prospectos ilustrados en los que encontrará el público todos los datos relativos a tan interesante servicio.

UNA VERDADERA FATALIDAD

Carretero muerto

Durante la tormenta desarrollada ayer tarde, a las tres, un carretero, llamado Tomás Díaz, de cuarenta y ocho años de edad, que guiaba un carro de transporte cargado con muebles, que podían estropearse con la lluvia, se encaramó sobre éstos para colocar una lona que los resguardara del chaparrón.

En aquel momento arrancó la caballería y él perdió el equilibrio y cayó al suelo, al mismo tiempo que llegaba detrás otro carro, que le atropelló, ocasionándole gravísimas heridas.

Varios transeúntes acudieron en su auxilio y le recogieron para llevarle a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

El infeliz murió antes de llegar al expresado establecimiento benéfico.

El Juzgado de guardia instruyó las diligencias oportunas.

NOTICIAS GENERALES

A las dos de la tarde se declaró un incendio en la caldera de vapor del departamento de baños del Hospital Provincial.

Inmediatamente acudieron los bomberos con el material, y en un periquete dominaron las llamas y extinguieron el incendio, que careció de importancia, por más que alarmó considerablemente.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

LOS TEATROS

GACETILLAS

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este popular teatro, tomará parte en la sección vermouth el célebre marquetista español Rafael Aroos, en la que ejecutará su nuevo repertorio. Dicha sección dará principio a las seis y media en punto y será doble, con el gracioso entretenimiento titulado El primer fresco. A las nueve y tres cuartos se representará la revista El club de la Alegría, y a las once (sección doble), La primera centinela, y Rafael Aroos ejecutará lo más escogido de su repertorio.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) El fingido magistrado (2.000 metros), quinta película de la interesantísima serie Fantómas, ha alcanzado un éxito extraordinario, superior, si cabe, al obtenido por las películas anteriores de la serie, que seguramente seguirá en aumento en días sucesivos. Completan el programa la maravillosa reconstrucción histórica Delenda est Carthago (2.000 metros), Max y la doctora, interpretada por el imitabile Max Linder, y las actualidades Gaumont, con la última moda parisién y los principales acontecimientos de la semana.

Palcos, 4 ptas.; butacas, 0,50; general, 0,15.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Manuel Recio Díaz, que trabajaba en la calle del Marqués del Riscal, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Una descarga eléctrica.

Los soldados del Centro Electrotécnico Antonio Serrano y Jesús Beltrán se asieron a un cable eléctrico, recibiendo una fuerte descarga.

Ambos resultaron con quemaduras de pronóstico reservado.

Intoxicada por lejía.

La niña de cuatro años Julia Fernández Gallego, en su domicilio, Verdad, núm. 8, cogió una botella de lejía, aprovechando un descuido de su madre, y bebió una corta cantidad.

En la Casa de Socorro de la Latina, sucursal, fué asistida de intoxicación de pronóstico reservado.

Un herido.

Marcelo Rodríguez y Rodríguez fué curado de una herida incisa en el brazo izquierdo, que, según manifestó en la Comisaría del Hospicio, se la ocasionaron dos individuos que regañaban en la Casa del Pueblo, y a los cuales trató de separar.

La herida es de arma blanca y de pronóstico reservado.

En la casa de Leganitos, núms. 12 y 13, se cayó un niño Palomero, de sesenta y cuatro años, causándose la fractura del brazo derecho.

La individuo llamado Juan Antonio...

se hallaba embriagado, se cayó en la calle de Manzanares, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

Rosa Pardo Urbel, de cuarenta años, al subir a una escalera de mano, en la calle del Príncipe de Vergara, núm. 9, se le fué un pie y cayó, sufriendo intensa conmoción cerebral.

También se fracturó el brazo derecho, al caerse casualmente, en el paseo de María Cristina, la anciana de setenta y seis años Cirila Martínez.

Su estado es grave.

Seis intoxicados con leche

Antes de haber comenzado el calor, se dan este año con aterradora frecuencia los casos de intoxicación por ingestión de leche en malas condiciones.

No hay semana en que no se reciban en la Dirección general de Seguridad seis u ocho oficios dando cuenta de otros tantos casos de intoxicación.

Anoche se recibieron seis, referentes a otras tantas personas envenenadas con leche. Doña Adela Molina, doña Rafaela Molina, doña Presentación Pérez, doña Hortensia Larundo y el niño de tres años José Molina.

Todos fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Hospicio.

El caso más grave de los ayer ocurridos fué en la calle de Elvira, núm. 3, donde fué socorrida doña Saturnina Barrio, de treinta y cinco años.

El médico de la Casa de Socorro correspondiente ordenó su inmediato ingreso en el hospital.

Su estado inspira serios cuidados. Las cinco primeras personas adquirieron la leche en un puesto de la calle de Pelayo.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El sorteo de aspirantes.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Ha terminado el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería.

El número de los sorteados es de 2.992.

El Ayuntamiento embargado.

JEREZ. (Lunes, noche.) Un delegado del gobernador llegó, anunciando el embargo del Ayuntamiento por falta de pago del contingente.

Un barítono herido en escena.

Durante la representación de El conde de Luxemburgo se cayó de la mesa el barítono Eugenio Morales, con tan mala fortuna, que se fracturó el brazo.

El accidente causó fuerte impresión en el público, que llenaba el teatro.

LOS FERROVIARIOS

PROXIMA ASAMBLEA

Las conclusiones.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Esta noche se reunieron los obreros ferroviarios del Norte para acordar las conclusiones que han de llevarse a la aprobación de la Asamblea, y nombrar los delegados que han de representarlos en la misma.

Las bases que se discutirán son las siguientes: reconocimiento de la Federación, inamovilidad del personal, cumplimiento del descanso dominical, establecimiento del jornal mínimo de tres pesetas, escalafón del personal de servicio, solicitud del Gobierno y de las Compañías ferroviarias hagan que los inventores del Estado averigüen y depuren las faltas que se cometan en el servicio, pedir que se pongan de acuerdo la Federación ferroviaria y la Federación de obreros de transportes marítimos de toda España para formar la Federación nacional de transportes de mar y tierra y reformar el reglamento del porte económico.

Reinó gran entusiasmo en la reunión, y aconsejaron la unión de todos los obreros para poder conseguir sus aspiraciones.

EXTRANJERO

LA LUCHA EN DURAZZO

PARIS. Las noticias que se reciben de Durazzo son sumamente contradictorias.

Mientras unas suponen a la ciudad en poder de los rebeldes y embarcado el Príncipe Wied a bordo de un navío italiano, otros afirman que el Príncipe lucha en las puertas de la ciudad al frente de sus tropas contra los rebeldes.

Todas las naciones envían buques a aquellas aguas.

ULTIMAS NOTICIAS

La catástrofe de París

Información difícil

Casa desalojada.—Avenida inundada.—Animales ahogados.—Cortando el gas.—Otros detalles.

PARIS. La casa esquina a la plaza del Havre, próxima a la sima allí abierta, ha quedado con los cimientos casi al descubierto.

Ante la posibilidad de que se derrumbe, la Policía ha ordenado que sea desalojada.

La Avenida de Ney se inundó por completo, alcanzando el agua una altura de más de medio metro.

Nueve caballos que estaban en la galería subterránea en construcción, que fué la que se inundó primeramente, murieron ahogados.

Los obreros de la Compañía del gas acudieron muy oportunamente a los lugares en que se habían roto las cañerías y taponaron éstas para evitar nuevas explosiones.

El omnibus que se hundió al mismo tiempo que el automóvil que no ha podido ser extraído, quedó sostenido en el espacio por los rieles del tranvía, y gracias a esto no cayó al fondo.

Las personas que lo ocupaban lograron salir, habiendo sufrido solamente algunas contusiones.

La información de este extraordinario suceso se hace difícilísima, hasta que pasen estos primeros momentos de confusión.

En la calle de Boetie, algunos curiosos que se acercaron al borde de una sima, cayeron al fondo, por haberse hundido aquél.

Fueron extraídos con heridas.

Las gentes que se hallaban próximas huyeron despavoridas, creyendo que el hundimiento se iba a generalizar.

A las diez y media de la noche, un bombero que trabajaba debajo de uno de los agujeros abiertos, recibió en la cabeza una gran piedra que se desprendió, sufriendo graves heridas.

A las once de la noche se puso a las órdenes del prefecto una brigada de obreros militares.

De una de las simas fué extraída una portera gravemente contusionada.

Han trabajado con gran demueo todos cuantos han intervenido en las operaciones de salvamento; entre ellos figuraban los ingenieros de la Compañía del Metropolitano.

A las once de la noche, el ministro del Interior recorrió los lugares de los hundimientos.

Conferencia con las autoridades y se enteró personalmente de todos los detalles de lo ocurrido.

Varios rayos

Uno en un vaporcito.—Otro en el Palacio de Justicia.—Otros.—Una mujer gravísima.

Durante la tormenta cayó un rayo sobre un barco-tranvía de los que prestan en el Sena servicio de viajeros.

Este iba abarrotado de gente.

Por fortuna el rayo cayó en una chimenea y gracias a esta casualidad providencial no ocurrió allí una catástrofe.

Otro rayo cayó en el Palacio de Justicia. Otro, en el aristocrático Circolo Hoppe.

Este produjo algunos destrozos; pero ni éste ni el anterior causaron desgracias.

En un café establecido en la calle de Valenciennes cayó otro rayo.

La dueña del establecimiento recibió gravísimas quemaduras.

Otro rayo fué a caer junto a un tranvía. Dos viajeros de éste sufrieron una terrible sacudida; pero ésta no les causó daño alguno.

Otro cayó en el depósito de la Compañía de Omnibus y otro en el trolley de un tranvía.

Se tienen noticias de otros; pero ninguno ha ocasionado desgracias.

Interesantes detalles

Un agente heroico.—Al borde del precipicio. Se sigue trabajando.—Los del omnibus, salvados.

Cuando ocurrieron los hundimientos, en los que se precipitaron al subsuelo un automóvil y un omnibus, un transeúnte corrió al próximo puesto de Policía para avisar lo ocurrido.

Marchó un agente corriendo, y lo hizo con tal oportunidad, que evitó que ocurrieran numerosas víctimas.

Dos tranvías caminaban a toda prisa é iban derechos al precipicio.

El agente, dejándose casi atropellar y gritando con todas sus fuerzas para hacerse oír entre el ruido de los truenos, la lluvia y las explosiones subterráneas, logró que los tran-

vías se detuvieran casi en el mismo borde del siniestro agujero.

Momentos después desembocaba en la plaza un automóvil, que también se hubiera precipitado al fondo, á no ser por el heroico esfuerzo del agente.

Para poder llegar hasta el automóvil hundido y extraer el cadáver de la señora y del chauffeur, ha habido que levantar un tinglado en unas obras próximas.

En unas ventanas de la plaza se han instalado grandes reflectores para facilitar los trabajos de los bomberos.

Estos siguen trabajando, y de madrugada no han podido extraer todavía los otros dos cadáveres que se dice hay dentro del automóvil.

Este sigue hundiéndose poco á poco.

La plaza en que ocurrió el suceso ofrece siniestro aspecto á la luz de los reflectores instalados en las ventanas.

Desde éstas contemplan los vecinos todas las operaciones.

Las bombas, siguiendo diferentes órdenes, son llevadas de un punto á otro; un batallón de Infantería contiene á los curiosos y en el centro trabajan cada vez con mayor ahinco los bomberos y los agentes.

Las víctimas

Se habla de veinte muertos, pero deben ser en mayor número.

De madrugada no se puede precisar todavía el número de muertos que la catástrofe de hoy ha producido.

Las noticias oficiales hablan de veinte cadáveres.

Estos deben ser bastantes más, á juzgar por las personas que han desaparecido.

En los puestos de Policía hay bastantes reclamaciones sobre hombres, mujeres y niños cuyo paradero se ignora, y que se teme que se precipitaron por los agujeros abiertos en las calles.

Dos muertos y diez heridos

Refugiados en un hangar.—Un rayo.—Dos muertos y diez heridos.

PARIS. En Choisy-le-Roi, durante la tormenta de ayer tarde, veinte obreros que salían del trabajo corrieron á refugiarse en un hangar.

Momentos después de cobijarse allí, cayó en el hangar un rayo.

Sólo ocho de los refugiados resultaron ileso.

De los restantes, dos quedaron muertos y diez con graves heridas ó quemaduras.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento, y continúa la novena al Santísimo: á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador D. Ignacio Jiménez, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover, novena, pascas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito solemne, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paños.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—7 (sencillo), Eva, la niña de la fabrica. Reynolds and Donegan (creadores de los bailes modernos en patines)—10,30 (doble). La primera conquista, Reynolds and Donegan (creadores de los bailes modernos en patines) y El amigo Melquiades.

ZARZUELA.—7,15 (sencillo), Los gacetas de la Reina.—10,15 (función entera). La pilaniza y Maruxa.

PARISH.—9,30. Segunda presentación de los olímpicos Quarter y de Smeralda y Melle, Ardath y sus cocodrilos, los celebrados Antonet y Walter, los excéntricos Camille y todos los artistas de la nueva compañía de circo de William Parish.

COMICO.—7, El séptimo, no hurtar.—10. La casa del Sultán (estreno).—11,30. El incendio de Roma.

NOVEDADES.—6,30 (doble). El primer fresco y Rafael Arcos.—9,45. El Club de la Alegría.—11 (doble). La primera centinela y Rafael Arcos con su nuevo repertorio.

TEATRO ALVARO QUINTERO.—7 (vermouth) (sencillo), El amor mismo.—10,45 (especial). Un aviso telefónico.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxito formidable verdad: El fingido magistrado (2.000 metros), quinta película de la serie Fantomas, Delenda est Carthago (2.000 metros), Max y la doctora, Actualidades Gaumont y otras.

PRINCEPE ALFONSO.—(Marles de moda).—Escogida función de 5,30 a 12,30 con notables estrenos, en los que figuran las sensacionales cintas Entre fieras y La hija del mar.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El reloj.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Estreno: El huésped muerto y otras.—Sección de 6,30 a 12,30. Butacas, 0,40 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Si queréis ir sobre seguro y no aventuraros con novatas, comprad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pidas el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

PURGEN advertisement with logo and text: EL PURGANTE IDEAL, DE BUEN GUSTO SUAVE EFICAZ, SU MEDICO LO CONFIRMARA! PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS

Baños de mar en Portugal

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España acaba de publicar el servicio especial de baños de mar en las playas de Portugal.

El servicio tan conocido ya por el público en general y en el cual, además de su extrema baratura, se introducen cada año nuevas e interesantes modificaciones.

El Ministerio de Cultura

# ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Compañía Transatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 4 marzo, 1 y 29 abril, 27 mayo, 24 junio, 22 julio, 19 agosto, 16 septiembre, 14 octubre, 11 noviembre y 9 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 enero, 24 febrero, 24 marzo, 21 abril, 19 mayo, 16 junio, 14 julio, 11 agosto, 8 septiembre, 6 octubre, 3 noviembre y 1 y 29 diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21, y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE

## AGENCIA DE PUBLICIDAD de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute 8.

## La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS  
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

**REGALA** a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Dirigirse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal		5,00	10,00	20,00
Union Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## SORDERA

catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio DIXON (marca registrada). Limpia el oído, revivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas.; por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. FARMACIAS Y CENTROS.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son gran sordera, orisipela, herpes, dicerias y frotis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## EL EXCMO. SEÑOR Don Angel Juan Alvarez y Alonso Marqués de Valdeira

SENADOR DEL REINO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN ESPAÑOL DE CARLOS III Y DE LA AMERICANA DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA CORDON ROJA DE SAN JUAN DE JERUSALÉN Y DE LA MILITAR DE SAN FERNANDO, GRAN CORDÓN DE NICOLÁS ESTORÁN DE TÚNEZ, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO, SECRETARIO QUE FUE DE CÁMARA Y REAL ESTAMPILLA, Y PARTICULAR DE S. M. LA REINA DOÑA ISABEL II, MAGISTRADO HONORARIO DE LA AUDIENCIA DE VALADOLID, ETC., ETC.

FALLECIO EL 16 DE JUNIO DE 1883

R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su hija la Excm. Sra. Duquesa de Castro, Enriquez, Condesa Viuda de Plasencia, y sus nietos,  
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

## Instituto Radiumterápico de Madrid.

Especialidad en reconocimientos radioscópicos y radiografías rápidas e instantáneas.—Paseo de Recoletos, 31.

## LA EXCMA. SEÑORA Doña Vicenta Cossío y Gutiérrez

VIUDA DE VEA-MURGUIA  
Ha fallecido el día 15 de junio de 1914  
A LAS SEIS DE SU MAÑANA  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus desconsolados nietos, D. Manuel de Miguel y D. Lino Vea-Murguía; hija política, doña Trinidad Bru; nieta política, doña Carmen de Corral; sobrinos, demás parientes y testamentarios.  
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Corredora Baja, 59, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
El duelo se despide en el cementerio.  
Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20

## Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almorranas,

Si usted sufre una de estas enfermedades, pida en seguida, indicando su enfermedad al doctor Damman, 76, rue du Trone, Bruselas (Bélgica), ó a M. Gayoso, farm. Arenal, 2, Madrid, uno de los folletos gratuitos núm. 2, y obtendrá usted el medio de curarse pronto, completamente y sin recarga, por los nuevos extractos de planta, aun cuando su dolencia fuese antigua é incurable.

## COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Dirección: GRAO-VALENCIA — ITINERARIOS:

**A) — OFICIALES CORREOS**  
DIARIO: Málaga, Melilla y Ceuta. — MENORES: BIA-RIÓ: Chafarinas, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restinga. — SEMANAL: Almería, Melilla y Ceuta. — DIARIO: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras. — SEMANAL: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras. — SEMANAL: SEMANAL: Chafarinas, Melilla, Alhucemas, Peñón, Tetuán, Ceuta, Melilla. — QUINCENAL: Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas.

**B) — COMERCIALES**  
T. — SEMANAL: Valencia, Barcelona y Barcelona, Valencia. — SEMANAL: Valencia, Alicante, Cartagena, Almería. — SEMANAL DIRECTO: Almería, Valencia. — Estos servicios enlazan en Almería con los correos de y para Melilla. Semanal directo: Estos servicios enlazan en Ceuta con Málaga, Ceuta. Semanal directo: Estos servicios enlazan en Tánger y con los para Algeciras, Tánger, Cádiz, Ceuta, Málaga. SEMANAL: Málaga, Chafarinas. — SEMANAL: Melilla, Málaga. — SEMANAL DIRECTO: Barcelona, Melilla. — DIRECTO SEMANAL: Barcelona, Cartagena. — SEMANAL DIRECTO: Cartagena. — SEMANAL: Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Niza, Oneglia, Génova, Liorna. — SEMANAL DIRECTO: Génova, Barcelona. — QUINCENAL DIRECTO: Liorna Barcelona. Espaciosos y lujosas cámaras. — Esmerado servicio de fonda y cantina. — Salón fumador. — Biblioteca. — Salón de música. — Camareras para el servicio de señoras. TELEGRAFIA SIN HILOS

## ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES

Leones, 1 (esquina Jacometrezo), Madrid.  
Preparación para los exámenes de septiembre, empujando las clases el 1.º de julio, por los Ingenieros profesores de la Academia.—Gran internado.—Pídanse reglamentos al Director, el Ingeniero de Montes, D. Juan Herreros, antiguo Director de Academia en El Escorial.

## VENTA DE FINCA

PARA CUMPLIR disposiciones testamentarias se vende magnífica finca en esta corte, Paso de Melanólicos, entre el río Manzanares y Ferrocarril de circunvalación. —Consta de dos grandes lavaderos con sus pilas, una casa de vecindad, pequeño hotel, estanques, noria, extenso arbolado y agua de Lozoya. —Tiene una superficie de 550 mil y pico de pies, incluidas todas las edificaciones. —Para informes y detalles dirigirse al Sr. Labiano, calle de Luis Vélaz de Guevara (antes Urosas), número 9, 2.ª derecha.—De diez a doce y de tres a cinco.

## JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Coruña, 6.

## ADMINISTRADOR PARA SIETE CASAS

en Madrid falta, teniendo conocimientos del asunto y referencias.—Institúyese en su garantía de solvencia.—Sueldo mensual 200 pesetas.—Solo contestaremos cartas franqueadas.—TRUST ANUNCIADOR, PEZ, 7.

## ESANOFELE

(CONTRAVENENO DEL MOSQUITO).  
Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.  
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.  
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

## ZINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO  
resguardando el Piego sin c...  
No mas FUEGO No mas escladuras

## Valdelasierra

AGUA abundante. Frondoso arbolado. Luz eléctrica. A 6 ks. de la estación de Los Molinos.—Guadarrama. Servicio de coches. Fonda, Restaurant, Hoteles de alquiler amueblados. Informes: Camisera New-England, C.ª S. Jerónimo, 29.

## Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vómitos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consular dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 3,50.

## CALLICIDA "IDEAL"

Hace desaparecer con rapidez y sin molestia COTOS. Ojos de gallo, Durezas, etc. Cartera, 0,50 ptas. De venta. Centro de Especialidades y Barquillo, 17, farmacia.

## Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.  
Dispensia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ  
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS  
Se admiten Agentes para asuntos de gran aceptación para todas clases sociales, y se pagan fuertes comisiones. Dirección: Instituto Inal «MERCURIO», en Sevilla (España).  
PLAZOS O AL CANTADO  
Asuntos de gran aceptación por una casa elegante? que os visita G. Navarro, Arenal, 10  
ESLAVA JOYERO  
compro- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

## MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEIGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

## DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalban.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30, «La Negrita».
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

## Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

VELEZ  
Pone a la venta 50.000 abaricos japoneses, todos perfumados, desde 25 céntos. Sombrillas, abaricos y bastones, últimos modelos, a precios más baratos que nadie. Frutas Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Cañillas Pérez-Agüero, 33 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

## AUTOMOVILES

Elegantes landos para servicios sueltos, y abonos.—Requeros, 12 y 14. T.ª 2228.

## ALMONEDA

Hay juego alcañeda, comedor, camas y otros. Urgente. Principe Vergara, 7, est. 4.

## OCASION

Plano vertical, cal. buenas. Villalar, 9, 3.ª D.ª 1 a 5.

## PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para economizar en préstamos consultad siempre a los especialistas, al «Centro Prestatarios», Carretas, 23, 2.ª 84 6.

## Autopiano Ronisch

Cedilian 88 y 65 notas, precio mod. sin estrenar. Precios vender. P.ª Salas, 5, b.ª 2.

## DENTISTA V. PEREZ

hace y repara los aparatos, precios económicos.—Extracciones sin dolor.—23, Montero, 33.

## SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—COLEGIATA, 6, 2.

## SE ALQUILA

En San Rafael, con dos pisos separados e independientes, piso bajo, enino alcañeda, comedor y cocina con agua, 1.000 pesetas; principal alcañeda con gran terraza alcañeda, 1.400 pesetas.—Razón: Infantas, 26, 1.ª, Sr. Talaverón.

## SEÑORA DE COMPAÑIA

Se necesita una señora para vivir constantemente en compañía de una señorita. Razón: Carrera San Jerónimo, 1, porteria; de diez a doce del día.

## INCUBADORAS

a plazos.—Alcalá, 112.—La Aviculturista. Representante: Granja Paraiso.

**COMPRO** dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gales, brillantes y perlas. «Ant.ª» plaza Mayor, 28, y C. Rodríguez, 2 y 18.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo, azúcar y esencia de anís. Sustituye al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas en frasco. Farmacia. — Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

**CALENTURAS**  
PALUDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con  
**PIREXOL**  
(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas é fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas é quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34